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第三部分 数量分析 

第一章 数字推理 

 

 

第一节 多级数列 

 

 

 

 

 

 

 

1.2.5，5，15，60，（   ） 

A.80 B.120 

C.160 D.300 

【答案】D 

【解析】本题考查多级数列，用做商的方式解题。将原数列中的数两两做一次商，得：2，3，4，（5）

为公差为 1 的等差数列。题中（   ）内数字为 60×5＝300。故本题选 D。 

2.  
1

30
，

1

5
，1，4，（   ），24 
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A.10 B.12 

C.16 D.18 

【答案】B 

【解析】本题考查多级数列。相邻两项之间倍数关系明显，考虑做商找规律。后项÷前项可得商数列：

6，5，4，（   ），2，猜测构成公差为－1 的等差数列，则下两项为 4－1=3，3－1=2，可得所求项为 4×3=12。

验证：12×2=24，符合规律。故本题选 B。 

3.－2，－1，2，7，14，（   ） 

A.17 B.19 

C.23 D.27 

【答案】C 

【解析】本题考查多级数列，用做差的方式解题。将原数列中的数两两做一次差，得：1，3，5，7，（9）

为公差为 2 的等差数列。题中（   ）内数字为 14＋9＝23。故本题选 C。 

4.  2，13，25，39，56，（   ） 

A.66 B.77 

C.78 D.89 

【答案】B 

【解析】本题考查多级数列。本题数字变化平缓，优先考虑多级数列做差：第一次做差为 11，12，14，

17，（   ），第二次做差为 1，2，3，（4），所以第一次做差的最后为 21，因此数列最后一项为 56+21=77。

故本题选 B。 

5.  3，7，1，5，－1，（   ） 

A.3 B.4 

C.5 D.6 

【答案】A 

【解析】本题考查多级数列，用做和的方式解题。将原数列中的数两两做一次和，得：10，8，6，4，

（2）为公差为－2 的等差数列。题中（   ）内数字为 2－（－1）＝3。故本题选 A。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第二节 幂次数列 
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1.  1，8，27，64，（   ） 

A.80 B.88 

C.100 D.125 

【答案】D 

【解析】本题考查幂次数列。数列分别为 1³、2³、3³、4³、（5³），故（   ）＝125。故本题选 D。 

2.  1，9，5，1，
1

9
，（   ） 

A.
1

49
 B.

1

64
 

C.
1

81
 D.

1

121
 

【答案】D 

【解析】数列只出现一个分数且为 形式，优先考虑负幂次。幂次化指数形式如下： 

 

底数数列是公差为 2 的等差数列，下一项为 9＋2＝11；指数数列是公差为－1 的等差数列，下一项为－

1－1＝－2，所求项为 。故本题选 D。 

3.  120，82，48，26，8，（   ） 

A.6 B.4 

C.2 D.0 

【答案】C 

【解析】本题考查幂次数列。做差无果，观察各项均在幂次数附近波动考虑幂次数列。原数列各项化为

幂次修正形式为 11²－1、9²+1、7²－1、5²+1、3²－1，底数是公差为﹣2 的等差数列，指数均为 2，修正项是

1、﹣1 的周期数列，则下一项为 1²+1=2。故本题选 C。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第三节 非整数数列 
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1.  
1

2
，

3

4
，

5

8
，

7

16
，（   ） 

A.
9

32
 B.

14

32
 

C.
32

64
 D.

45

64
 

【答案】A 

【解析】本题考查非整数数列中的分数数列。分数数列，优先尝试分组找规律，分子一组，依次为 1，

3，5，7……，是一个公差为 2 的等差数列，则（   ）处的分子为 7＋2＝9；分母一组，依次为 2，4，8，

16……，是一个公比为 2 的等比数列，则（   ）处的分母为 16×2＝32，那么（   ）为 9/32。故本题选 A。 

2.  
1

2
，

7

9
，

13

16
，

19

23
，

5

6
，（   ） 

A.
10

11
 B.

11

12
 

C.
31

37
 D.

33

37
 

【答案】C 

【解析】本题考查非整数数列中的分数数列。将最后一项化
5

6
为

25

30
。观察分数，分子分母分别成规

律。分子数列：1，7，13，19，25，（31），是公差为 6 的等差数列；分母数列：2，9，16，23，30，（37），

是公差为 7 的等差数列。所求项为
31

37
。故本题选 C。 

3.  2.03，113.06，224.12，335.24，446.48，（   ） 

A.556.96 B.557.72 

C.557.96 D.558.72 

【答案】C 

【解析】本题考查非整数数列中的小数数列。小数数列优先考虑分组找规律，整数部分一起找规律，原

数列整数部分为：002，113，224，335，446，是公差为 111 的等差数列，则（   ）的整数部分为 557；小

数部分一起找规律，依次为 3，6，12，24，48，（   ），为一个公比为 2 的等比数列，故（   ）的小数部

分为 48×2＝96，那么（   ）为 557.96。故本题选 C。 

4.  1.05，2.22，3.12，4.11，（   ） 

A.4.23 B.4.36 

C.5.01 D.5.48 
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【答案】C 

【解析】本题考查非整数数列，用做和的方式解题。将原数列中的每个小数各位数字做一次和，得：6，

6，6，6，（6）为常数列。题中（   ）内数字各位数字和为 6，只有 C 选项符合。故本题选 C。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第四节 多重数列 

 

 

 

 

 

 

 

1.  1，2，3，3，7，（   ），（   ），9，31，17 

A.4，6 B.4，7 

C.5，10 D.5，15 

【答案】D 

【解析】本题考查多重数列。原数列项数较多优先考虑多重数列。 

解法一：交叉找规律。奇数项：1，3，7，（   ），31，后项－前项可得 2，4，猜测构成公比为 2 的等

比数列，下两项为 8，16，则所求项为 7+8=15；验证：15+16=31，符合规律。偶数项：2，3，（   ），9，

17，后项－前项可得 1，？，？，8，猜测构成公比为 2 的等比数列，下两项为 2，4，则所求项为 3+2=5；

验证：5+4=9，符合规律。故所求的两项分别为：5，15。故本题选 D。 

解法二：分组找规律。原数列两两一组可得：（1，2），（3，3），（7，？），（？，9），（31，17），每项中

的两个数字相加可得：3，6，（   ），（   ），48，猜测构成公比为 2 的等比数列，下两项为 12，24，则所

求的两项分别为：12－7=5，24－9=15。故本题选 D。 

2.  4，5，9，4，3，7，0，7，（   ） 

A.7 B.6 

C.5 D.0 

【答案】A 

【解析】原数列有 9 项，项数较多，优先考虑多重数列。9 项的数列，两两分组无果考虑三三分组。第

一组 4、5、9，第一项+第二项=第三项；第二组 4、3、7，第一项+第二项=第三项。则原数列所求项为 0+7=7。

故本题选 A。 
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3.  45，54，62，71，38，47，23，（   ） 

A.40 B.34 

C.35 D.32 

【答案】D 

【解析】数列项数较多，优先考虑多重数列。数列有八项，考虑两两分组。观察数列发现 4＋5＝5＋4

＝9、6＋2＝7＋1＝8、3＋8＝4＋7＝11，规律为组内两项各位数字和相等。下一组各项数字和为 2＋3＝5，

只有 D 选项满足规律。故本题选 D。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第五节 递推数列 

 

 

 

 

 

 

 

1.  6，12，19，32，52，（   ） 

A.84 B.85 

C.86 D.87 

【答案】B 

【解析】本题考查递推数列。观察数列单调递增，且递增缓慢。发现数列中 6+12+1=19，12+19+1=32，

19+32+1=52。即规律为每两项加和再加修正项 1 为第三项。那么所求项为 32+52+1=85。故本题选 B。 

2.  2，3，6，7，10，11，14（   ） 

A.15 B.16 

C.17 D.18 

【答案】A 

【解析】解法一：本题考查多级数列。后项减去前项得到差数列，如图所示： 
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差数列为 1，3，1，3，1，3 的周期数列，差数列的下一项为 1，因此所求项为 14+1=15。故本题选 A。 

解法二：本题考查递推数列。考虑递推，第二项＋第三项－第一项＝第四项，即 3+6－2=7，6+7－3=10，

7+10－6=11，10+11－7=14，所以所求项为 11＋14－10＝15。故本题选 A。 

3.  
64

81
，

81

4
，4，9，6，（   ） 

A.7 B.3 6  

C.8.5 D.
49

16
 

【答案】B 

【解析】数列出现少量分数，且前后项分子与分母之间有明显的倍数关系，考虑做积。做积如图所示： 

 

观察积数列发现 ， ， ，规律为第三项²＝第一项×

第二项，则所求项为 。故本题选 B。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

 

第六节 特殊数列 

 

 

 

 

 

 

 

1.  12，30，24，63，（   ） 

A.74 B.78 

C.89 D.101 
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【答案】B 

【解析】本题考查特殊数列。数列各位数字之和相加之后为 3，3，6，9，是一个简单递推和，前两项

相加等于第三项，所以下一项为 15。结合选项中各位数字之和，只有 78 符合各位数字之和为 15。故本题选

B。 

2.  123，134，213，224，（   ），347，437 

A.322 B.323 

C.324 D.325 

【答案】D 

【解析】本题考查特殊数列。观察原数列可发现：1+2=3，1+3=4，2+2=4，3+4=7，4+3=7，即每一项的

三个数字中：前两个数字之和等于第三个数字，选项中只有 D 选项的 3+2=5 符合。故本题选 D。 

3.  10，23，38，（   ），524，635，748 

A.215 B.316 

C.415 D.416 

【答案】C 

【解析】本题考查特殊数列。观察原数列，将每一项拆分成左右两部分：1|0，2|3，3|8，（   ），5|24，

6|35，7|48。左半部分：1，2，3，（   ），5，6，7，构成公差为 1 的等差数列，所求项为 4。右半部分：0，

3，8，（   ），24，35，48，可写成：1²－1，2²－1，3²－1，（4²－1），5²－1，6²－1，7²－1，所求项为 15。

则所求项为 415。故本题选 C。 

4.  0，0，2，6，12，（   ） 

A.18 B.19 

C.20 D.21 

【答案】C 

【解析】解法一：本题考查多级数列。数列变化趋势平缓，考虑做差。后项－前项可得：0，2，4，6，

构成公差为 2 的等差数列，下一项为 6+2=8，则所求项为 12+8=20。故本题选 C。 

解法二：本题考查特殊数列。原数列各项可表示为：（－1）×0，0×1，1×2，2×3，3×4，则所求项为 4×5=20。

故本题选 C。 

 

章节小结 
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第二章 数学运算 

 

 

第一节 解题方法 

一、代入排除法 

 

 

 

 

 

 

 

1.某单位全体职工乘车参加植树节义务劳动，如果每台车坐 40 人，则 8 台车还不够，若每台车坐 50 人，

则 7 台车还有空余。最后决定改成面包车，每台可坐 n 人，只需要调动 n 台车正好坐满，问该单位有多少职

工？（   ） 

A.324 B.330 

C.336 D.342 

【答案】A 
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【解析】本题考查余数问题。 

解法一：最后 n 台车坐 n 人，可知职工数应为一个完全平方数 n²，答案中只有 A 符合。故本题选 A。 

解法二：由题意职工人数在 40×8 到 50×7 之间，即（320，350）。最后 n 台车坐 n 人，职工数应为一个

完全平方数 n²，在此区间的完全平方数只有 18²=324。故本题选 A。 

2.一只密码箱的密码是一个三位数，满足 3 个数字之和为 19，十位上的数比个位上的数大 2。若将百位

上的数与个位上的数对调，得到一个新密码，且新密码数比原密码的数大 99，则原密码数是（   ）。 

A.397 B.675 

C.586 D.964 

【答案】C 

【解析】本题考查多位数问题，用代入排除法解题。根据十位上的数字比个位上的数字大 2，发现四个

选项都满足，根据百位上的数字与个位数字对调，新密码比原密码大 99 可得，只有 B 选项 586 对调后得到

685，且 685－586＝99 满足题意。故本题选 C。 

3.一群学生分小组在户外活动，如 3 人一组还多 2 人，5 人一组还多 3 人，7 人一组还多 4 人，则该群

学生的最少人数是（   ）。 

A.23 B.53 

C.88 D.158 

【答案】B 

【解析】本题考查余数问题，用代入排除法解题。本题问该群学生的最少人数，用最值代入解题，从最

小的开始代入，代入 A 选项，发现 23÷7＝3……2，不满足 7 人一组还多 4 人，排除；代入 B 选项，发现

53÷3＝14……2，53÷5＝10……3，53÷7＝7……4，满足题意。故本题选 B。 

 

二、数字特性法 

 

 

 

 

 

 

 

1.方程 px＋q＝99 的解为 x＝1，p、q 均为质数，则 p×q 的值为（   ）。 

A.194 B.197 

C.135 D.155 

【答案】A 

【解析】本题考查基础计算问题。 

解法一：将 x＝1 代入题干公式，得 p＋q＝99。又“p、q 均为质数”，利用奇偶特性可知，p 和 q 为一

奇一偶才能相加后和为奇数，在自然数中，既是质数又是偶数的数字只有 2，所以 p 和 q 之中有一个数为 2，

另一个为 99－2＝97。p×q＝2×97＝194。故本题选 A。 
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解法二：将 x＝1 代入题干公式，得 p＋q＝99。利用奇偶特性可知，p 和 q 为一奇一偶才能相加后和为

奇数，而奇数×偶数＝偶数。四个选项只有 A 选项为偶数。故本题选 A。 

2.某幼儿园的育才班和育人班两个班级的图书数量为 7：9，当育人班拿出 18 本书给育才班后，育才班

和育人班两个班级的图书数量比为 9：7，问两个班级共有图书多少本？（   ） 

A.144 B.153 

C.171 D.189 

【答案】A 

【解析】本题考查基础应用题。 

解法一：使用数字特性法解题。根据“某幼儿园的育才班和育人班两个班级的图书数量为 7∶9”，可知

两个班级图书的总数一定是 7+9=16 的倍数，代入选项只有 A 选项符合。故本题选 A。 

解法二：用方程法求解。设原来育才班有图书 7n 本，育人班有图书 9n 本，根据“育人班拿出 18 本书

给育才班后，育才班和育人班两个班级的图书数量比为 9∶7”可列式
7n 18 9

9n 18 7

+
=

−
，解得 n=9，则共有图书

7n+9n=16n=16×9=144 本。故本题选 A。 

3.现有 5 盒动画卡片，各盒卡片张数分别为：7、9、11、14、17。卡片按图案分为米老鼠、葫芦娃、喜

羊羊、灰太狼 4 种，每个盒内装的是同图案的卡片。已知米老鼠图案的卡片只有一盒，而喜羊羊、灰太狼图

案的卡片数之和比葫芦娃图案的多 1 倍，那么图案为米老鼠的卡片的张数为（   ）。 

A.7 B.9 

C.14 D.17 

【答案】A 

【解析】本题考查基础计算问题，用数字特性法解题。5 盒动画卡片共有 7＋9＋11＋14＋17＝58（张），

喜羊羊、灰太狼图案的卡片之和比葫芦娃图案多 1 倍，即是葫芦娃图案的 2 倍。那么喜羊羊＋灰太狼＋葫

芦娃＝3×葫芦娃，即喜羊羊＋灰太狼＋葫芦娃的卡片数是 3 的倍数，喜羊羊＋灰太狼＋葫芦娃的卡片数＝

总数－米老鼠的卡片数，那么总数－米老鼠的卡片数是 3 的倍数。代入选项验证，A 选项，58－7＝51，是

3 的倍数；B 选项，58－9＝49，不是 3 的倍数，排除；C 选项，58－14＝44，不是 3 的倍数，排除；D 选

项，58－17＝41，不是 3 的倍数，排除。只有 A 选项满足题意。故本题选 A。 

4.某农户饲养有肉兔和宠物兔两种不同用途的兔子共计 2200 只，所有兔子的毛色分为黑、白两种颜色。

肉兔中有 87.5%的毛色为黑色，宠物兔有 23%的毛色为白色。那么毛色为白色的肉兔至少有多少只？（   ） 

A.25 B.50 

C.100 D.200 

【答案】A 

【解析】本题考查基础计算问题，用数字特性法解题。肉兔中有 87.5%的毛色为黑色，则黑毛肉兔＝
7

8

×肉兔总数，即肉兔总数是 8 的倍数，同理白毛宠物兔＝23/100×宠物兔总数，即宠物兔总数是 100 的倍

数。代入选项验证，问白毛肉兔至少有多少只，采取最值代入，优先代入 A 选项，若白毛肉兔有 25 只，则

肉兔有 25÷（1－
7

8
）=200（只），是 8 的倍数；宠物兔有 2200－200＝2000（只），是 100 的倍数，满足题

意。故本题选 A。 

三、方程法 
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1.某日，小爱去文具店按原价购买了 20 本练习册；几日后，小爱再次经过文具店发现降价了 0.5 元，于

是她用同样多的钱比上次多买了 5 本。该练习册的原价为（   ）。 

A.2 B.2.5 

C.3 D.3.5 

【答案】B 

【解析】本题考查基础应用题。设练习册的原价为 x，根据每本便宜 0.5 元，同样多的钱比上次多买了

5 本，列方程：20x＝（20+5）（x－0.5），解得 x＝2.5 元。故本题选 B。 

2.某地引进新的杂交水稻品种，今年每亩稻谷产量比上年增加了 20%，且由于口感改善，每斤稻谷的售

价从 1.5 元提升到 1.65 元。以此计算，今年每亩稻谷的销售收入比上年高 660 元。问今年的稻谷亩产是多

少斤？（   ） 

A.2200 B.1980 

C.1650 D.1375 

【答案】C 

【解析】本题考查基础应用题。设去年稻谷亩产量为 5x 斤，则今年亩产量为 6x 斤，根据销售收入比上

年高 660 元列方程，1.65×6x－1.5×5x=660，解得 x=275，今年的稻谷亩产是 6x=1650 斤。故本题选 C。 

3.小明去某楼盘售楼部咨询售房情况。置业顾问告诉他，如果再卖出 50 套，则已卖出的数量与未卖出

数量相等；如果再卖出 150 套，则已卖出的数量比未卖出的数量多一半，问该楼盘目前还剩下多少套房子未

卖出？（   ） 

A.350 套 B.450 套 

C.550 套 D.650 套 

【答案】C 

【解析】本题考查基础应用题，用方程法解题。设已卖出房子 x 套，未卖出房子 y 套。根据如果再卖出

50 套，则已卖出的数量与未卖出数量相等，则 x＋50＝y－50①；如果再卖出 150 套，则已卖出的数量比未

卖出的数量多一半，则 x＋150＝1.5×（y－150）②。①、②联立解得 x＝450，y＝550。目前还剩下 550 套

房子没有卖出。故本题选 C。 

4.某旅游公司有能载 4 名乘客的轿车和能载 7 名乘客的面包车若干辆，某日该公司将所有车辆分成车辆

数相等的两个车队运送两支旅行团。已知两支旅行团共有 79 人，且每支车队都满载，问该公司轿车数量比

面包车多多少辆？（   ） 

A.5 B.6 

C.7 D.8 

【答案】B 
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【解析】本题考查不定方程问题。 

解法一：方程法解题。设轿车 x 辆，面包车 y 辆，由共 79 人可列方程 4x＋7y＝79，79 是奇数，4x 是

偶数，则 7y 必为奇数，故 y 为奇数。车辆数相等则 x 也为奇数，总数为偶数。当 y＝1 时，x＝18，与 x 是

奇数不符；当 y＝3 时，x 不是整数，矛盾；当 y＝5 时，x＝11，故 x－y＝6，符合要求。故本题选 B。 

解法二：代入排除法解题。由相等知车辆总数为偶数，故车辆之差也为偶数（和差同性），排除 A、C。

设轿车 x 辆，面包车 y 辆，代入 B 选项，可得方程组 4x＋7y＝79①，x－y＝6②，解得 x＝11，y＝5，符合

题意。故本题选 B。 

5.M 小区停车收费，小型车辆每天 5 元，中型车辆每天 8 元，大型车辆每天 10 元。某天小区总共停了

20 辆车，共收费 153 元，那么当天大型车辆可能有（   ）辆。 

A.8 B.9 

C.10 D.11 

【答案】C 

【解析】本题考查基础应用题。小型车辆有 x 辆，中型车辆有 y 辆，大型车辆有 z 辆。可列不定方程

组：x＋y＋z＝20①；5x＋8y＋10z＝153②，①式×8－②式消元得：3x－2z＝7，代入选项验证，只有 z＝10

时，x＝9，满足题目，即有大型车 10 辆。故本题选 C。 

 

四、赋值法 

 

 

 

 

 

 

 

1.将一批葡萄平均分装在 36 个箱子中，发现箱子没有装满，如果每箱多装
1

8
，则只需要使用箱子（   ）。 

A.31 个 B.32 个 

C.33 个 D.34 个 

【答案】B 

【解析】本题考查基础应用题，用赋值法解题。假设没有装满时每个箱子装葡萄的量为 8，则多装 之

后每个箱子装葡萄的量为 9，则只需要使用箱子＝36×8÷9＝32（个）。故本题选 B。 

2.高架桥 12：00—14：00 每分钟车流量比 9：00—11：00 少 20%，9：00—11：00、12：00—14：00、

17：00—19：00 三个时间段的平均每分钟车流量比 9：00—11：00 多 10%。问 17：00—19：00 每分钟的车

流量比 9：00—11：00 多（   ）。 

A.20% B.30% 

C.40% D.50% 



 

~14~ 

【答案】D 

【解析】本题考查基础应用题，用赋值法解题。赋值 9：00—11：00 每分钟车流量为 100，则 12：00—

14：00 每分钟车流量为 100×（1－20%）＝80，三个时段每分钟车流量的平均值为 100×（1+10%）＝110。

那么 17：00—19：00 每分钟车流量为 110×3－100－80＝150。则 17：00—19：00 每分钟车流量比 9：00—

11：00 多 ＝50%。故本题选 D。 

3.社区居委会张阿姨为表达对志愿者的感谢，买了一些毛线，准备织帽子和手套。这些毛线如果全部织

帽子可织 15 个，全部织手套可织 20 只，现将一个帽子和两只手套做成一个“爱心礼包”。这些毛线最多可

做成几个“爱心礼包”？（   ） 

A.4 B.5 

C.6 D.7 

【答案】C 

【解析】本题考查基础应用题。赋值毛线总量共 60，则编帽子一个需要 4，编一个手套需要 3。安心礼

包有一个帽子和两只手套，需要 4+3×2=10 的量，60 个量最多可以做成 60÷10=6 个安心礼包。故本题选 C。 

4.2016 年某电子产品定价为 n 元/台，2017 年由于技术升级成本降低，定价降低 10%。每台产品利润提

升 10%，2017 年全年销售这种产品的总利润较 2016 年增加了 21%，2017 年的销量比 2016 年（   ）。 

A.提升了不到 20% B.提升了 20%或以上 

C.降低了不到 20% D.降低了 20%或以上 

【答案】A 

【解析】本题考查经济利润问题，用赋值法解题。赋值 2016 年利润为 10，销量为 10。根据“每台产品

利润提升 10%”，可得 2017 年每台产品利润为 10×（1+10%）=11。根据 2017 年总利润较 2016 年增加了

21%，2016 年总利润=10×10=100，则 2017 年总利润=100×（1+21%）=121，根据总利润=单利润×销量，

可得 2017 年销量=121÷11=11，则 2017 年销量较 2016 年提升了 。故本题选 A。 

 

 

1.甲、乙、丙三个人，甲比乙小 12 岁，丙比乙小 17 岁。1999 年，甲、乙、丙三个人的年龄之和为 43

岁。那么，2022 年甲的年龄为（   ）岁。 

A.35 B.39 

C.42 D.47 

【答案】A 

【解析】 

本题考查年龄问题。设 1999 年时，乙的年龄为 x 岁，则甲的年龄为（x－12）岁，丙的年龄为（x－

17）岁。根据已知条件可列式：x+（x－12）+（x－17）=43，解得 x=24（岁），即 1999 年时，甲的年龄

为 24－12=12（岁）。那么，2022 年时，甲的年龄=12+23=35（岁）。故本题选 A。 

2.某学校对 500 名学生进行了一次调查，结果显示：会游泳的学生比不会游泳的学生多 34 人，而在会

游泳的学生中，会自由泳的学生只占会游泳的学生的
1

3
。则这 500 名学生中，不会自由泳的学生比会自由

泳的学生多（   ）人。 

A.322 B.237 
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C.231 D.79 

【答案】A 

【解析】本题考查基础计算。 

解法一：数字特性解题。根据题意，学校有 500 名学生，即会游泳的加不会游泳的共 500 人，根据和

差同性，那么不会自由泳的人比会自由泳的多的人数是偶数，只有 A 符合。故本题选 A。 

解法二：方程法解题。设会游泳的人数为 x，则可列方程 x－（500－x）＝34，解得 x＝267（人）。那

么会自由泳的人数为 267÷3＝89（人），则不会自由泳的人比会自由泳的人多 500－89－89＝322（人）。

故本题选 A。 

3.某次考试，题目是 30 道多项选择题，每题选对所有正确选项 3 分，少选且正确得 1 分，不选或选错

倒扣 1 分，小王最终得分为 50 分，现要求改变评分方式，选对所有正确选项得 4 分，少选且正确得 1

分，不选或错选倒扣 2 分，问这种评分方式下小王将得多少分？（   ） 

A.40 B.55 

C.60 D.65 

【答案】C 

【解析】本题考查基础应用题，用方程法解题。设选对、少选且正确、不选或选错这三种情况的答题

数量分别为 x、y、（30－x－y），改变前，根据得分为 50 分可得，3x＋y－（30－x－y）＝50，化简得 2x

＋y＝40；改变后，得分为 4x＋y－2（30－x－y），化简可得 3（2x＋y）－60＝3×40－60＝60（分）。故

本题选 C。 

 

第二节 工程问题 

一、基础公式型 

 

 

 

 

 

 

 

1.甲、乙、丙用相同时间共生产了 749 个零件，已知生产 1 个零件甲需 5 分钟，乙需 6 分钟，丙需 7 分

钟。则乙比丙多生产（   ）个零件。 

A.35 B.42 

C.30 D.49 

【答案】A 

【解析】本题考查工程问题，用方程法解题。根据生产 1 个零件甲需 5 分钟，乙需 6 分钟，丙需 7 分

钟，则甲一分钟能做
1

5
个零件，乙一分钟做

1

6
个零件，丙一分钟做

1

7
个零件，设花费 t 分钟完成，根据零件
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完成总量列方程（
1 1 1

5 6 7
+ + ）t=749，解得 t=1470 分钟。故本题选 A。 

二、给定时间型 

 

 

 

 

 

 

 

2.为保障冬奥会比赛顺利进行，各场馆需对设施设备进行测评，合格后交付使用。现对一赛道进行检测，

已知检测时匀速作业，如甲机构单独检测需要 90 分钟，乙机构单独检测需要 135 分钟。现两机构同时协作

检测 45 分钟后，甲单独完成剩余部分，问甲机构一共检测了多少分钟？（   ） 

A.55 B.60 

C.65 D.70 

【答案】B 

【解析】本题考查工程问题。题干给了完成任务的时间，可以给工作总量赋值时间的公倍数，即 270，

可得甲的效率为 3，乙的效率为 2。两机构同时协作 45 分钟，共完成（3+2）×45=225，还剩余 270－225=45，

甲单独完成耗时 45÷3=15，总计用时 45+15=60 分钟。故本题选 B。 

3.甲乙丙三人完成同一幅拼图的时间分别需要 1 小时、1.2 小时、1.5 小时。现在有两幅拼图需要甲、乙

完成，两人同时开始，丙刚开始帮助甲拼拼图，后来又帮助乙拼，最后两个拼图同时完成。问：丙分别帮助

甲、乙多长时间？（   ） 

A.0.1 小时、0.3 小时 B.0.3 小时、0.5 小时 

C.0.5 小时、0.6 小时 D.0.6 小时、0.2 小时 

【答案】B 

【解析】本题考查工程问题。设一幅拼图的总工作量为 6，则甲乙丙各自的拼图效率为 6、5、4。共同

完成两幅拼图需要 6×2÷（6+5+4）=0.8（小时），排除 A、C。甲的效率高于乙，则丙肯定帮甲干的时间短，

排除 D。或计算出丙帮甲的时间为（6－6×0.8）÷4=0.3（小时），帮乙的时间为 0.8－0.3=0.5（小时）。故本

题选 B。 

三、给定效率型 
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4 某单位甲、乙、丙三人负责整理一项档案，他们工作 5 天完成了 1/4，之后甲和乙因其他工作被调离，

两天后才返回，期间丙继续整理档案。已知甲、乙、丙三人的工作效率之比为 4∶3∶2，则完成这项工作共

需要花费（   ）天。 

A.20 B.21 

C.22 D.23 

【答案】C 

【解析】本题考查工程问题。赋值甲的效率为 4，乙的效率为 3，丙的效率为 2。三人合作完成全部工

作需要 20 天。其中两天的工作量为（4＋3＋2）×2＝18，但实际甲乙不在只有丙做，完成 2×2＝4，剩余

18－4＝14，还需要 14÷（4＋3＋2）≈1.6 天，即 2 天。那么一共用 20＋2＝22（天）。故本题选 C。 

5.一批传统手工匠人需在预定时间内完成一笔糖人订单，他们捏糖人的速度都相同，有两种工期安排方

案供其选择。方案一：若干名匠人先开工，经过三分之一的预定时间，将人数加倍，在预定时间刚好完成；

方案二：10 名匠人同时开工，在预定时间也刚好完成，则方案一前期应安排（   ）名匠人。 

A.6 B.7 

C.8 D.9 

【答案】A 

【解析】本题考查工程问题，属于效率类。由于手工匠人捏糖人的速度都相同，不妨假设每个人的效率

均为 1，总工作时间为 3t。设方案一有 a 名工匠先开工，工作的时间为 t，则人数加倍为 2a 名工匠，时间为

3t－t=2t。根据工作总量=工作效率×工作时间，则有 at+2a×2t=10×3t，解得 a=6。故本题选 A。 

 

 

1.社区开展园区绿化，其中绿化工程队 A 预计需要 20 天完成，绿化工程队 B 预计需要 30 天完成。因

工期紧张，社区计划由 AB 两工程队共同完成，预计需要（   ）天。 

A.20 B.15 

C.12 D.10 

【答案】C 

【解析】本题考查工程问题，用赋值法解题。赋值工程总量为 20 和 30 的最小公倍数 60，则 A 的效

率为 3，B 的效率为 2，则 AB 效率之和为 5。AB 合作完成此项工程需要 60÷5=12（天）。故本题选 C。 

2.李师傅和王师傅两人共同完成甲和乙两项任务，已知李师傅单独完成甲任务需要 13 小时，单独完成

乙任务需要 7 小时；王师傅单独完成甲任务需要 11 小时单独完成乙任务需要 9 小时，若两人合作用最短

的时间完成这两项任务，问最后 1 小时两人需要共同工作多久就可以完成所有任务？（   ） 

A.2/13 小时 B.5/12 小时 

C.1/6 小时 D.1/3 小时 

【答案】C 

【解析】本题考查工程问题，用赋值法解。根据统筹优化，擅长人做擅长事，结合题意得：要想使两
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人合作用最短的时间完成，所以需要李师傅单独完成乙任务，王师傅先完成甲任务，然后由王师傅和李师

傅共同完成剩余的甲任务；赋值甲任务为 143，王师傅效率为 13，李师傅效率为 11，李师傅单独完成乙项

目用时 7 小时，此时王师傅共完成甲项目 91，甲任务剩余 143－91=52 由李、王师傅共同完成，两人工作

总效率为 24，。故本题选 C。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

 

第三节 经济利润问题 

一、基本公式类 

 

 

 

 

 

 

 

1.商店采购了一种水果，第一天在进货成本基础上加价 40%销售，从第二天开始，每天的销售价格都比

前一天低 10%。已知第三天这种水果的售价比第一天降低了 13.3 元/千克。问这种水果的进货成本为多少元

/千克？（   ） 

A.35 B.40 

C.45 D.50 

【答案】D 

【解析】本题考查经济利润问题。设水果的进货成本为 x 元/千克，根据题意，则第一天的售价为 1.4x

元/千克，第三天的售价为 1.4x×（1－10%）×（1－10%）=1.134x（元/千克），根据第三天比第一天降低 13.3

元/千克，可得 1.4x－1.134x=13.3，解得 x=50。故本题选 D。 

2.超市采购一批食用油，其中玉米油每桶进价比花生油低 20%，若花生油利润定为进价的 24%，玉米油

利润定为进价的 30%，则花生油比玉米油每桶售价高 10 元。问玉米油每桶比花生油进价低多少元？（   ） 

A.10 B.15 

C.24 D.25 

【答案】A 

【解析】本题考查经济利润问题。设每桶花生油进价为 100x，则每桶玉米油进价为 80x，列表如下： 
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花生油比玉米油每桶售价高 10 元，有 124x－104x＝10，解得 x＝0.5。玉米油与花生油进价相差 20x，

为 20×0.5＝10（元）。故本题选 A。 

3.某书店从图书批发商那里以图书定价的四折购进一批图书，又以定价的八折售出这批图书的 60%，剩

下 40%的图书以六折的价格售完。那么这批图书的利润率是多少？（   ） 

A.68% B.70% 

C.72% D.80% 

【答案】D 

【解析】本题考查经济利润问题，属于利润率折扣类。假设定价 100 元，购进了 100 本，则总成本=100

×40%×100=4000 元，总收入=100×80%×60＋100×60%×40=7200 元，故利润率为
7200 4000 3200

4000 4000

－
＝

＝80%。故本题选 D。 

二、分段计费类 

 

 

 

 

 

 

 

4.假设个人出版著作所得稿费纳税方法如下：（1）稿费不超过 800 元不纳税；（2）超过 800 元但不超过

4000 元的部分纳税 10%；（3）超过 4000 元的部分纳税 15%。已知张教授出版一部著作，纳税 620 元，则张

教授的这笔稿费是多少元？（   ） 

A.9000 B.8000 

C.7000 D.6000 

【答案】D 

【解析】本题考查经济利润问题，属于分段计费类。小于等于 800 元不交税，800 至 4000 元的部分交

税 320 元，现在交税 620 元，必定稿费大于 4000 元。设超出 4000 的有 x 元，则 320+15%x=620，解得 x=2000。

稿费为 6000 元。故本题选 D。 

三、统筹优化类 
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5.有 42 吨货物，从甲城运往乙城，大卡车的载重量是 10 吨，小卡车的载重量是 5 吨，每辆大、小卡车

的耗油量分别是 8 升和 6 升，将这批货物运完，至少需要耗油（   ）。 

A.35 升 B.38 升 

C.40 升 D.54 升 

【答案】B 

【解析】本题考查经济利润问题，属于统筹优化类。本题要求运 42 吨固定货物的耗油最少，需要比较

两种卡车的单位油耗大小，用大卡车运，每吨耗油＝
8

10
＝0.8 升；用小卡车运，每吨耗油＝

6

5
＝1.2 升，因

此尽量多用大卡车运，耗油更少。一共 42 吨，最优方案是：大卡车 4 辆，小卡车 1 辆。耗油 4×8＋1×6＝

38（升）。故本题选 B。 

 

1.小王从甲公司跳槽到乙公司，年工资总额增长 25%，乙公司的工资总额包括现金部分和股票部分，

现金总额和股票价值总额比例为 3：1，股票价值按照签订合同当日股票收盘价计算。一年后公司由于重大

变动股价比小王入职时下跌 48%，如果按此时股价计算，小王在乙公司工作一年获得的实际工资总额与在

甲公司相比： 

A.下降 10% B.下降 15% 

C.增长 10% D.增长 15% 

【答案】C 

【解析】本题考查经济利润问题。赋值甲公司工资总额为 1600，那么乙公司工资总额为 1600×（1＋

25%）＝2000，那么乙公司中现金总额为 1500，股票价值总额为 500，由于股票下跌 48%，那么股票价值

总额为 500×（1－48%）＝260（元），则实际工资总额为 1500＋260＝1760（元），1760＞1600，故实际比

甲公司多（1760－1600）÷1600＝10%。故本题选 C。 

2.甲、乙、丙三人一起拼车，统一出发，到不同地点。他们约定合乘部分车费平摊。已知甲、乙、丙

三人实际支付费用分别为 14 元、28 元、48 元，那么在此次拼车过程中，乙节约了（   ）。 

A.14 元 B.28 元 

C.42 元 D.48 元 

【答案】C 

【解析】本题考查经济利润问题。第一段甲支付 14 元，那么甲、乙、丙一共支付 14×3＝42（元），
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说明一段的费用为 42 元。第二段乙支付了 28－14＝14（元），那么乙、丙共需支付 14×2＝28（元），说

明第二段的费用为 28 元，那么前两段的总费用为 42＋28＝70（元），乙实际支付 28 元，节约了 70－28＝

42（元）。故本题选 C。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第四节 行程问题 

一、基本行程问题 

 

 

 

 

 

 

 

1.上午 7 点，A、B 市干部同时乘车前往省城参观学习，汽车时速均为每小时 80 公里。但由于突发状

况，B 市干部在路上停留了 2 个小时。最终，A 市干部于当天上午 9 点到达省城；B 市干部于当天下午 3 点

到达。则如果从 A 市出发，途经省城到达 B 市，总路程为（   ）公里。 

A.720 B.640 

C.320 D.280 

【答案】B 

【解析】本题考查行程问题。速度为每小时 80 公里，A 市干部上午 9 时到达，共走了 2 小时，所以 A

市距省城 80×2＝160（公里）；B 市干部下午 3 小时到达，停留了 2 小时，所以行驶时间为 6 小时，B 市距

离省城 80×6＝480（公里）。从 A 市经省城到 B 市，总路程为 160＋480＝640（公里）。故本题选 B。 

2.小张开车经高速公路从甲地前往乙地。该高速公路限速为 120 千米/小时。返程时发现有 1/3 的路段正

在维修，且维修路段限速降为 60 千米/小时。已知小张全程均按最高限速行驶，且返程用时比去程用时多 30

分钟，则甲、乙两地距离为多少千米？（   ） 

A.150 B.160 

C.180 D.200 

【答案】C 

【解析】本题考查行程问题。 

解法一：除正在维修路段外，其余路段速度不变，用时也相同，故 1/3 正在维修的路段，返回时比去时



 

~22~ 

多用 30 分钟，即 0.5 小时，设去程时该路段用时 t 小时，那么返回时用时（t＋0.5）小时，可列方程：120t

＝60（t＋0.5），解得 t＝0.5，那么该段路程为 120×0.5＝60（千米），全程为 60×3＝180（千米）。故本题选

C。 

解法二：比例法解题。120 千米/小时与 60 千米/小时，速度之比为 2∶1，速度与时间成反比，所需时间

之比为 1∶2，返程比去程用时多 30 分钟，可知 1 份时间为 30 分钟（去程 30 分钟、返程 60 分钟），全程的

去程用时 30 分钟＝0.5 小时，甲、乙两地距离为 120×0.5×3＝180（千米）。故本题选 C。 

3.某列车通过 1200 米长的隧道要用时 33 秒，与另一列长 150 米速度为 50 米/秒的列车错车而过需要 3

秒，则该列车减速一半后，通过一座 600 米的桥梁所需的时间为（   ）。 

A.18 秒 B.20 秒 

C.30 秒 D.36 秒 

【答案】D 

【解析】本题考查行程问题，属于基本行程类。设该列车的车长为 L 米，原来速度为ν米/秒。根据题

意可得 1200+L=33v、150+L=（50+v）×3，解得 L=120、v=40。现该列车速度减少一半，变为 40÷2＝20

（米/秒），故通过桥梁所需的时间为（秒）。故本题选 D。 

4.A、B 两座港口相距 300 公里且仅有 1 条固定航道，在某一时刻甲船从 A 港顺流而下前往 B 港，同时

乙船从 B 港逆流而上前往 A 港，甲船在 5 小时之后抵达了 B 港，停留了 1 小时后开始返回 A 港，又过了 6

小时追上了乙船。则乙船在静水中的时速为（   ）公里。 

A.20 B.25 

C.30 D.40 

【答案】C 

【解析】 

本题考查行程问题，属于流水行船类，用方程法解题。设甲船在静水中时速为V甲
、乙船在静水中时速

为V乙
、水速为V水

，根据甲从 A 顺流而下 5 小时后到达 B 列方程：5×（V V+甲 水
）=300，解得V V+甲 水

=60；根据甲船停留 1 小时后又过了 6 小时追上乙船列方程：6×（V V甲 水－ ）=12×（V V乙 水－ ），化简得

2 V乙
= V V+甲 水

=60，则乙船在静水中的时速为 30 公里。故本题选 C。 

二、相遇追及问题 

 

 

 

 

 

 

 

5.甲乙两人相距 50 千米，同时出发相向而行，甲的前进速度为 6 千米/小时，乙的前进速度为 8 千米/小

时。在途中，甲休息了 1 小时再继续前进。则甲、乙在出发（   ）小时后相遇。 

A.2 B.3 
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C.3.5 D.4 

【答案】D 

【解析】本题考查行程问题，属于相遇追及类。两人出发后相向而行，判断为相遇问题。设甲乙出发 t

小时后相遇，甲全程耗时（t－1）小时，乙耗时 t 小时。根据相遇公式：路程和=甲的路程＋乙的路程，列式

50＝6×（t－1）＋8t，解得 t＝4。故本题选 D。 

6.一列货运火车和一列客运火车同向匀速行驶，货车的速度为 72 千米/时，客车的速度为 108 千米/时。

已知货车的长度是客车的 1.5 倍，两列火车由车尾平齐到车头平齐共用了 20 秒，则客运火车长（   ）米。 

A.160 B.240 

C.400 D.600 

【答案】C 

【解析】本题考查行程问题，属于相遇追及类。设客运火车长 x 米，则货运火车长 1.5x 米。两车从车

尾平齐到车头平齐，即客车比货车多走 1.5x－x＝0.5x。将两车速度化为“米/秒”，货车速度为
72

20
3.6

= （米

/秒），客车速度为
108

3.6
=30（米/秒）。则有：0.5x＝（30－20）×20，解得 x＝400。故本题选 C。 

7.小王和小李沿着绿道往返运动，绿道总长度为 3 公里。小王每小时走 2 公里；小李每小时跑 4 公里。

如果两人同时从绿道的一端出发，则当两人第 7 次相遇时，距离出发点（   ）公里。 

A.0 B.1 

C.1.5 D.2 

【答案】D 

【解析】本题考查行程问题，属于相遇追及类。两人从同端出发，第 n 次相遇，公式为 2ns=（v1＋v2）

t。代入数据，2×7×3=（2＋4）t，解得 t=7（小时）。相遇时，小王走的路程为 7×2=14（公里），14÷3=4……

2（公里），距离出发点 2 公里。故本题选 D。 

8.甲、乙两人在一条 400 米的环形跑道上从相距 200 米的位置出发，同向匀速跑步。当甲第三次追上乙

的时候，乙跑了 2000 米。问甲的速度是乙的多少倍？（   ） 

A.1.2 B.1.5 

C.1.6 D.2.0 

【答案】B 

【解析】本题考查行程问题，属于相遇追及类。环形同点同向出发每追上一次，甲比乙多跑一圈。第一

次由于是不同起点，甲比乙多跑原来的差距 200 米；之后两次追上都多跑 400 米，甲一共比乙多跑

200+400×2=1000（米）。乙跑了 2000 米，甲跑了 3000 米，时间相同，则速度比与路程比也相同，可知甲的

速度是乙的 3000÷2000=1.5 倍。故本题选 B。 

 

 

1.骑车出发，一到校门口就发现忘带课本，马上返回，从离家到赶回家中共用了 1 个小时，假设小明

当天平路骑行速度为 9 千米/小时，上坡速度为 6 千米/小时，下坡速度为 18 千米/小时，那么小明的家距离

学校多远？（   ） 

A.3.5 千米 B.4.5 千米 

C.5.5 千米 D.6.5 千米 
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【答案】B 

【解析】本题考查行程问题，属于基本行程类。根据题意，小明从家到学校进行往返，上下坡距离相

等，可利用等距离平均速度求得 千米/小时，由于平路速度也为 9 千米/小

时，往返总时间是 1 小时，故往返总路程为 9×1＝9 千米，则小明的家距离学校 9÷2=4.5 千米。故本题选

B。 

2.有两列火车，一列长 320 米，每秒行驶 18 米，另一列火车以每秒 22 米的速度迎面开来，两车从相

遇到离开共用了 15 秒，另一列火车车长为（   ）米。 

A.240 B.260 

C.280 D.300 

【答案】C 

【解析】本题考查行程问题，属于火车过桥问题。从相遇到离开两列火车走的总距离就是两列火车长

度和为（18＋22）×15＝600（米），另一列火车车长为 600－320＝280（米）。故本题选 C。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第五节 排列组合与概率问题 

一、排列组合问题 

 

 

 

 

 

 

 

1.要求厨师从 7 种主料中挑选出 2 种、从 10 种配料中挑选出 3 种来烹饪一道菜肴，烹饪的方式共有 6

种，那么该厨师最多可以做出多少道不一样的菜肴？（   ） 

A.10290 B.18470 

C.19826 D.15120 

【答案】D 

【解析】本题考查排列组合问题，属于基础排列组合。先从 7 种主料中选出 2 种，有 =21（种），再

从 10 种配料中选出 3 种，有 =120（种），最后从 6 种烹饪方式中选择 1 种，有 =6（种），那么一共
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能做出 21×120×6＝15120（种）菜肴。（尾数法，末两位尾数 20）。故本题选 D。 

2.本学期王同学需要从 4 门选修课和 3 门必修课共 7 门课程中挑选 4 门课程进行学习，若规定每种类型

课程至少挑选一门，则不同的选择方式有（   ）种。 

A.34 B.22 

C.26 D.18 

【答案】A 

【解析】本题考查排列组合问题。 

解法一：要使两类课程各至少选一门，则有三种情况：①选修课一门，必修课三门， 1 3

4 3C C =4 种；②

选修课两门，必修课两门， 2 2

4 3C C =18 种；③选修课三门，必修课一门， 3 1

4 3C C =12 种。共 4+18+12=34 种。

故本题选 A。 

解法二：七门课选择四门的总情况数为 4

7C =35 种，不满足两类课程各至少选一门的情况只有“选了四

门选修课”的 1 种情况，则选法有 35－1=34 种。故本题选 A。 

3.高老师带了几个学生去看话剧，话剧社一排座位有 6 个，加上高老师刚好坐满一排，在安排座位的时

候，有两个学生要求一定要坐在一起，其他人没有意见，而高老师一定要坐在最左边的位置。那么总共有

（   ）种位置安排方式。 

A.6 B.12 

C.24 D.48 

【答案】D 

【解析】本题考查排列组合问题，属于方法技巧类。根据题意可知师生共有 6 个人。高老师的位置唯一

只有一种，其中两个要求挨着的同学采用捆绑法，看成一个整体和其他 3 个同学排序，共有 4

4A 种，这两个

同学内部有 2（ 2

2A ）种，共有 1×24×2=48 种。故本题选 D。 

4.7 个同学围在一圈进行无领导小组讨论，其中甲和乙在同一学校，要求甲和乙不相邻，一共有（   ）

方法。 

A.360 B.480 

C.720 D.960 

【答案】B 

【解析】本题考查排列组合问题中的方法技巧类。 

解法一：此题涉及环排列问题，甲和乙不相邻，先将除了乙之外的其他六人进行环排列，列式为

5

5 120A = 种），再将乙插入不与甲相邻的空中 1

4 4C = （种），一共排列方式为 5 1

5 4 480A C = （种）。故本题

选 B。 

解法二：不考虑甲乙相邻问题，总共有 6

6 720A = （种），将甲乙捆绑再与其他 5 人全排列，则甲乙相邻

的情况有 2 5

2 5 2 120 240A A =  = （种），则甲乙不相邻的情况有 720－240=480（种）。故本题选 B。 

5.一次课题评审某单位邀请了 10 名专家。10 名专家需要从七家不同单位中选出，每家单位至少选出 1

人，有多少种不同的名额分配方案？（   ） 

A.63 个 B.120 个 

C.259 个 D.84 个 

【答案】D 

【解析】本题考查排列组合问题，属于方法技巧类。由“10 名专家从七家不同单位中选出，每家单位

至少选出 1 人”，可知此题用隔板法解题。将 10 个专家排成一排，在中间的 9 个空中插入 6 块板，则共有
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6

9C ＝84（种）不同的名额分配方案。故本题选 D。 

二、概率问题 

 

 

 

 

 

 

 

6.一个纸箱里装有大小及材质完全相同的 10 个小球，其中 3 个黑色，2 个白色，1 个红色，2 个黄色，

1 个绿色，1 个紫色。如果不放回地依次随机取出 3 个小球，则取出的小球依次是黑色，红色，白色的概率

为（   ）。 

A.  B.  

C.  D.  

【答案】A 

【解析】本题考查概率问题，属于基本概率。分步考虑如下： 

（1）10 个小球中有 3 个黑球，取出小球为黑色的概率为 ； 

（2）由于不放回，取出 1 个黑球后，还剩 9 个小球，其中有 1 个红球，此时取出小球为红色的概率为

； 

（3）还剩 8 个小球，其中 2 个白球，此时取出小球为白色的概率为 。分步用乘法，故取出的小球依

次是黑色、红色、白色的概率为 。故本题选 A。 

7.植树节期间，某单位购进一批树苗，在林场工人的指导下组织员工植树造林。假设植树的成活率为 80%，

那么，该单位职工小张种植 3 棵树苗，至少成活 2 棵的概率是（   ）。 

A.  B.  

C.  D.  

【答案】D 

【解析】本题考查概率问题。 

解法一：成活一棵的概率为 80%= ，至少成活 2 棵包含两种情况：成活 2 棵和成活 3 棵，成活 2 棵的

概率为 ，成活 3 棵的概率为 ，则至少成活 2 棵的概率为
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。故本题选 D。 

解法二：逆向法解题。成活一棵的概率为 80%= ，逆向考虑，至少成活 2 棵的逆向情况有两种：成活

0 棵和成活 1 棵。成活 0 棵的概率为 ；成活 1 棵的概率为 ，故至

少成活 2 棵的概率为 。故本题选 D。 

8.已知一盒奇趣蛋有 12 个，其中 4 个内赠“复仇者联盟”的小玩具。如果 6 个小朋友每人从中拿走一

个，那么至少有 1 个小朋友拿到内赠“复仇者联盟”小玩具奇趣蛋的概率是（   ）。 

A.
21

22
 B.

23

24
 

C.
32

33
 D.

71

72
 

【答案】C 

【解析】本题考查概率问题，属于基本概率。求至少一个小朋友拿到内赠“复仇者联盟”小玩具的概率，

正面求解比较复杂，考虑从反向求解，即求所有小朋友都没有拿到内赠“复仇者联盟”小玩具的概率，根据

概率公式：某种情况发生的概率＝满足条件的情况数÷总的情况数，P＝
6

8

6

12

1

33

A

A
= ，则至少有 1 个小朋友拿

到内赠“复仇者联盟”小玩具奇趣蛋的概率＝1－
1 32

33 33
＝ 。故本题选 C。 

 

1.某单位的三位领导要去旗下四个部门考察，但去哪个部门各领导可自由选择，要求甲部门必须有领

导要去，则一共有（   ）种不同的分配方式。 

A.16 B.18 

C.37 D.48 

【答案】C 

【解析】本题考查排列组合问题，属于基础排列组合。 

解法一：根据题意分为 3 种情况，①三位领导都去甲部门 1 种情况，②1 位领导去甲部门另外 2 位随

机选择有 1

3 3 3 27C   = （种），③2 位领导去甲部门另外 1 位随机选择有 2

3 3 9C  = （种），则要求甲部门

必须有领导要去总共有 1＋27＋9＝37（种）。故本题选 C。 

解法二：三位领导去四个部门考察有 4×4×4＝64，三位领导都不去甲部门考察有 3×3×3＝27，则

要求甲部门必须有领导要去一共有 64－27＝37（种）。故本题选 C。 

2.如果 3 个学生一起报名，且 3 个学生都通过科目一考试，那么就可以减免 1 个学生的报名费。他们

3 人不能通过科目一考试的概率分别为
1

2
、

1

3
、

1

4
，则减免 1 个学生报名费资格的概率为（   ）。 

A.
3

4
 B.

2

3
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C.
1

3
 D.

1

4
 

【答案】D 

【解析】本题考查概率问题。根据题意，三个学生都通过科目一考试，那么就可以减免一个学生的报

名费，三个人通过科目一考试的概率分别为
1

2
，

2

3
，

3

4
，所以三个人都通过科目一考试的总概率为

1 2 3 1

2 3 4 4
  = ，所以减免一个学生报名费的概率为

1

4
。故本题选 D。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第六节 几何问题 

一、几何计算 

 

 

 

 

 

 

 

1.长方形花坛的周长为 20 米，若长与宽各增加 3 米，则增加的面积是（   ）。 

A.42 平方米 B.24 平方米 

C.28 平方米 D.39 平方米 

【答案】D 

【解析】本题考查几何问题。设长方形花坛的长为 a 米，宽为 b 米，长方形花坛的周长为 2（a＋b）＝

20，可得 a＋b＝10。那么增加的面积为（a＋3）（b＋3）－ab＝3a＋3b＋3×3＝3（a＋b）＋9＝39（平方米）。

故本题选 D。 

2.一个圆形，半径变为原来的 4 倍之后的圆的面积，等于半径增加 2 厘米之后的面积的 4 倍，则原来的

半径是（   ）厘米。 

A.1 B.2 

C.3 D.4 

【答案】D 
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【解析】本题考查几何问题，属于平面几何类。设原来半径为 r，半径变为原来的 4 倍，即为 4r，面积

为 16πr²；半径增加 2cm 后，半径为 r+2，面积为 π（r+2）²。根据题目中的条件可知：4π（r+2）²=16πr²，

解得 r＝2。故本题选 D。 

3.一个长方体木块恰能切割成五个正方体木块，五个正方体木块表面积之和比原来的长方体木块的表面

积增加了 200cm²。则长方体木块的体积为多少？（   ） 

A.625cm³ B.125cm³ 

C.500cm³ D.750cm³ 

【答案】A 

【解析】本题考查几何问题，属于立体几何类。如图所示，长方体分为 5 个小正方体，增加了 4×2=8

（个）阴影部分小正方形的面积，则每个小正方形面积为 200÷8=25（cm²），边长为 5cm。那么大长方体的

体积为 5×25×5=625（cm³）。 

 

故本题选 A。 

二、几何性质 

 

 

 

 

 

 

 

4.有甲、乙两个木箱，已知甲木箱的长、宽、高都是 4 米，乙木箱的长、宽、高都是 2 米，则甲木箱的

体积是乙木箱的（   ）倍。 

A.0.5 B.2 

C.4 D.8 

【答案】D 

【解析】本题考查几何问题中的几何特殊性质，用几何图形比例关系解题。根据题意可知，甲、乙两个

木箱分别为边长为 4 米和 2 米的正方体，为相似图形。根据“若将一个图形尺寸扩大为 N 倍，则对应角度

不变；对应周长变为原来的 N 倍；面积变为原来的 N²倍；体积变为原来的 N³倍。”可知，边长为 4 米的正

方体的体积为边长为 2 米的正方体体积的（4÷2）³=8 故本题选 D。 

5.一块长方形土地 ABCD 中绘有 3 条会侧线如图所示。已知 AE 和 CF 垂直于对角线 BD，AE、EF 分

别长 8 米和 12 米。问整块土地的面积为多少平方米？（   ） 
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A.96 B.156 

C.160 D.240 

【答案】C 

【解析】本题考查几何问题。设BE长为x，由三角形ABE与ADE相似可得： ，即 ，

解得 x=4。长方形面积等于△ABD 面积的 2 倍，所以整块土地面积等于 8×（12+4+4）=160。故本题选 C。 

 

 

1.某人站在高为 15.3 米的路灯旁边，此时他在地面上的影长为 0.8 米，若他沿着影子方向移动 3 米

后，测得影长增加了 0.4 米，则此人的身高为（   ）米。 

A.1.60 B.1.70 

C.1.74 D.1.80 

【答案】D 

【解析】本题考查几何问题。如图所示： 

 

设此人的身高为 H 米，一开始与路灯的距离为 x 米，根据相似三角形边长比相等原理，可列方程：

H 0.8

15.3 x
＝ ＋0.8，

H

15.3
＝0.4＋

0.8

x
＋3＋0.4＋0.8，因此

0.8

x
＋0.8＝

1.2

x
＋4.2，解得 x＝6（米），代入方

程中解得 H＝1.8（米）。故本题选 D。 

2.将一个圆锥横向切开，切完后上下两部分的体积之比为 1∶7，则切完后上半部分圆锥的底面直径是

原来的（   ）倍。 

A.0.4 B.0.5 

C.0.6 D.0.8 

【答案】B 

【解析】本题考查几何问题，属于几何特殊性质类，用比例法解题。根据“切完后上下两部分的体积

之比为 1∶7”，可知上部分与整个锥体的体积比为 1∶8，即 1³∶2³。根据圆锥横向切开，可得上部分与整
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个圆锥体相似，体积比为底面圆半径三次方之比，因此切完后上半部分圆锥的底面半径与整个锥体的底面

半径之比为 1∶2，即直径之比，因此切完后上半部分底面直径变为原来的 0.5 倍。故本题选 B。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第七节 趣味杂题 

一、容斥问题 

 

 

 

 

 

 

 

1.为响应教育部、国家体育总局和共青团中央提出的“阳光体育”——“每天锻炼一小时，健康生活一

辈子”号召，某校组织新生参加体育运动，报名参加篮球队的有 59 人，报名参加足球队的有 48 人，篮球、

足球都不报名的有 12 人，篮球、足球队都报名参加的有 30 人。则该校新生共有（   ）人。 

A.137 B.129 

C.107 D.89 

【答案】D 

【解析】本题考查容斥问题，属于二集合容斥类。根据两集合的公式 A＋B－两者都满足的个数＝总个

数－两个都不满足的个数，代入数据，则得到方程 59＋48－30＝总个数－12，解得总个数＝89。故本题选

D。 

2.某单位共有 240 名员工，其中订阅 A 期刊的有 125 人，订阅 B 期刊的有 126 人，订阅 C 期刊的有 135

人，订阅 A、B 期刊的有 57 人，订阅 A、C 期刊的有 73 人，订阅 3 种期刊的有 31 人，此外，还有 17 人没

有订阅这三种期刊中的任何一种。问订阅 B、C 期刊的有多少人？（   ） 

A.57 B.64 

C.69 D.78 

【答案】B 

【解析】本题考查容斥原理。题目中满足两个条件的集合人数是分别给出的，应用三集合标准型容斥原

理公式解题。设订阅 B、C 期刊的有 x 人，可列方程：125＋126＋135－57－73－x＋31＝240－17，解得 x

＝64（也可利用尾数法求得尾数为 4）。故本题选 B。 
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3.某单位组织职工棋牌赛，希望全体职工根据自己的兴趣爱好报名参赛，报名表提交工会后，根据统计

发现，报名参加围棋比赛的有 63 人，报名参加象棋比赛的有 89 人，报名参加桥牌比赛的有 47 人，三种比

赛都报名参加的 24 人，报名参加两种比赛的 46 人，任何比赛都不报名的 15 人。问：该单位共有多少名职

工？（   ） 

A.55 B.144 

C.120 D.116 

【答案】C 

【解析】本题考查容斥问题，属于三集合容斥。根据三集合非标准公式：总数－都不满足的＝集合 A＋

集合 B＋集合 C－只满足两个条件的－2×三个都满足的，代入数据可得，总人数－15＝63＋89＋47－46－

2×24，解得总人数为 120 人。故本题选 C。 

二、年龄问题 

 

 

 

 

 

 

 

4.2018 年，王老师的年龄是其儿子的 8 倍，而 2028 年，王老师的年龄是其儿子的 3 倍，则王老师 2022

年（   ）岁。 

A.30 B.32 

C.36 D.40 

【答案】C 

【解析】本题考查年龄问题。 

解法一：方程法。设 2018 年时儿子 x 岁，王老师 8x 岁，根据题意可列式：8x+10=3（x+10），解得 x=4，

即王老师 2018 年时 32 岁，则 2022 年 32+4=36 岁。故本题选 C。 

解法二：数字特性法。根据 2018 年王老师年龄是儿子的 8 倍，可得：2022 年王老师的年龄－4 是 8 的

倍数，排除 A、B 项。根据 2028 年王老师年龄是儿子的 3 倍，可得：2022 年王老师的年龄+6 是 3 的倍数，

排除 D 项。故本题选 C。 

5.2010 年甲的年龄是乙年龄的 4 倍，2011 年丙的年龄是乙年龄的 3 倍，已知甲年龄比丙年龄大 12 岁，

则哪一年 3 人的年龄之和首次超过 140 岁（   ）。 

A.2010 年 B.2013 年 

C.2016 年 D.2019 年 

【答案】D 

【解析】本题考查年龄问题。设 2010 年时，乙的年龄为 x 岁，则甲的年龄为 4x 岁，丙的年龄为（4x－

12）岁。根据“2011 年丙的年龄是乙年龄的 3 倍”可列式：（4x－12）+1=3（x+1），解得 x=14，即 2010 年

时，甲 56 岁、乙 14 岁、丙 44 岁。设 2010 年过 n 年，3 人年龄之和超过 140 岁，可列式（56+n）+（14+n）
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+（44+n）＞140，解得 n＞8.7，即 9 年后首次超过 140 岁，为 2010+9=2019 年。故本题选 D。 

 

 

1.某班参加学科竞赛人数 40 人，其中参加数学竞赛的有 22 人，参加物理竞赛的有 27 人，参加化学竞

赛的有 25 人，只参加两科竞赛的有 24 人，参加三科竞赛的有多少人？（   ） 

A.2 B.3 

C.5 D.7 

【答案】C 

【解析】本题考查容斥问题，属于三集合容斥类，用公式法解题。设参加三科竞赛的有 x 人，根据三集

合非标准型容斥原理公式可列方程：40－0＝22＋27＋25－24－2x，解得 x＝5。故本题选 C。 

2.2017 年父亲和母亲的年龄和是他们年龄差 17 倍（父亲年龄比较大），儿子的年龄是父母年龄差的 2

倍，到了 2021 年，儿子的年龄是父母年龄差的 3 倍，则 2021 年母亲（   ）岁。 

A.31 B.33 

C.35 D.36 

【答案】D 

【解析】本题考查年龄问题。设父母的年龄差为 x 岁，根据年龄差不变，可知 2017 年是父母年龄之和

为 17x 岁，儿子的年龄是 2x 岁；2021 年儿子的年龄是 3x 岁。根据每过 n 年，年龄变化 n 岁，可知儿子的

年龄增加了 4 对，即 3x－2x=4，解得 x=4，即父母年龄之差为 4 岁，2017 年的年龄之和为 17×4=68 岁。设

2017 年父亲 a 岁，母亲 b 岁（a＞b），则 a－b=4，a+b=68，解得 a=36，b=32，即 2017 年时母亲 32 岁，则

2021 年时母亲 32+4=36 岁。故本题选 D。 

 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第二章 资料分析 
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第一节 统计术语 

一、现期与基期 

 

资料中作为对比参照的时期称为基期，而相对于基期的时期称为现期。 

描述基期的具体数值称之为基期量，描述现期的具体数值称之为现期量。 

现期量与基期量之间的换算关系如下： 

现期量=基期量×（1+增长率），基期量
1

=
+

现期量

增长率
 

 

1.2023 年 8 月份，我国社会消费品零售总额 36258 亿元，比上年增长 5.4% 

则现期为______，现期量是_______；基期为______，基期量是_______。 

【答案】2023 年 8 月份；36258 亿元；2022 年 8 月份；
36258

1 5.4%+
亿元。 

2.2024 年 2 月份，焦炭市场价格为 2297.4 元/吨，比上月下降 8.5%｡ 

则现期为______，现期量是_______；基期为______，基期量是_______。 

【答案】2021 年 3 月份；2297.4 元/吨；2024 年 1 月份；
2297.4

1 8.5%−
元/吨。 

 

二、同比与环比 
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同比：实际是指与去年的同一时期相比较。 

环比：现在统计周期和上一个统计周期相比较；指“与紧紧相邻的统计周期相比较”。 

 

比较类型 

时间点 
同比 环比 

2024 年   

2024 年上半年   

2024 年第一季度   

2024 年 2 月   

 

【答案】同比：2023 年，2023 年上半年，2023 年第一季度，2023 年 2 月。 

环比：2023 年，2023 年下半年，2023 年第四季度，2024 年 1 月。 

 

三、增长量与增长率 

 

增长量是指社会经济现象在一定时期内增长（或减少）的绝对量。 

增长率是指现期量与基期量之间进行比较的一种相对指标。 

具体公式如下： 

增长量=现期量－基期量=现期量
1

−
+

现期量

增长率
 

增长量=基期量×增长率=
1


+

现期量
增长率

增长率
 

增长率 1
−

= = = = −
−

增长量 增长量 现期量 基期量 现期量

基期量 现期量 增长量 基期量 基期量
 

【提示】 

1.增长率在报表中还被称为增速或增幅。 

2.增速较小的时候，例如增长 8%通常都用百分数表示；增速较大的时候，例如增长 280%时，通常

不用百分数表示，而是写成增长 2.8 倍。 

 

1.2022 年 8 月某企业完成销售额 120 万元，2023 年 8 月完成销售额 200 万元，则 2023 年 8 月完成销



 

~36~ 

售额同比增长量为________万元，同比增长率为________。 

【答案】200－120=80；
80

120
 

2.根据 2021 年全国教育事业发展统计公报，各种形式的高等教育在学总规模 4430 万人，比上年增加

247 万人。则 2021 年种形式的高等教育在学总规模的同比增长率为________。 

【答案】
4430

4430 247−
 

3.2022 年全年 H 省生产总值 53734.92 亿元，比上年增长 4.3%。则 2022 年全年 H 省生产总值比上年

增加约______亿元｡ 

【答案】53734.92
53734.92 53734.92 4.3%

1 4.3% 1 4.3%


− =

+ +
 

 

四、变化幅度与涨跌幅度 

 

变化幅度、涨跌幅度指的是变化率，比较大小的时候比较绝对值即可。 

 

1.2023 年，限额以上单位商品零售额中，粮油､食品类零售额比上年增长 9.9%，饮料类增长 14.0%，烟

酒类增长 5.4%，服装､鞋帽､针纺织品类下降 6.6%，化妆品类增长 9.5%，金银珠宝类下降 4.7%，日用品类

增长 7.5%，家用电器和音像器材类下降 3.8%，中西药品类增长 7.8%，文化办公用品类增长 5.8%，家具类

下降 7.0%，通讯器材类增长 12.9%，建筑及装潢材料类下降 2.8%，石油及制品类下降 14.5%，汽车类下降

1.8%｡ 

2023 年限额以上单位商品零售额中，同比增幅最大的是________；同比变化幅度最大的是________；

同比降幅最大的是________。 

【答案】饮料类（14.0%）；石油及制品类（|－14.5%|）；石油及制品类（|－14.5%|）。 

 

五、年均增长量 

 

公式：年均增长量=
−末期量 初期量

相差年数
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1.2018—2021 年，全国粮食产量平均每年约增加________万吨。 

【答案】
68285 65789

3

−
 

2.若图中反应的均为年末数据，则 2018 年初—2021 年末，全国粮食产量平均每年约增加________万吨。 

【答案】
68285 66161

4

−
 

六、年均增长率 

 

初期量× 1 n+（ 年均增长率）=末期量 

n1+（ 年均增长率）=
末期量

初期量
 

 

1.2017 某省社会消费品零售总额为 3.32 万亿元，2017—2020 年该省社会消费品零售总额年均增长率约

为 5%，则 2020 该省社会消费品零售总额约为________万亿元｡ 

【答案】3.32×（1+5%）³ 

 

七、比重 

 

比重即部分在整体中所占的比例。 

给部分量和整体量，求比重： =
部分量

比重
整体量
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给整体量和比重，求部分量：部分量=整体量×比重 

给部分量和比重，求整体量：整体量=
部分量

比重
 

 

1.2022 年 1—10 月，全国房地产开发投资 113945 亿元，比上年降低 8.8%。其中，办公楼投资 4403 亿

元，下降 8.3%，住宅投资占房地产开发投资的比重为 75.9%｡ 

2022 年 1—10 月，办公楼投资占全国房地产开发投资的比重约为________，住宅投资为________亿元。 

【答案】
4403

113945
；113945×75.9% 

 

八、百分数与百分点 

 

百分数：n%，一般由
A

B

量

量
得到。 

百分点：百分数加减运算的单位。一般在考试中，单位为“个百分点”。 

 

1.2023 年我国成年国民图书阅读率为 59.5%，较 2022 年增长了 0.2 个百分点。则 2022 年我国成年国民

图书阅读量比上年增速约为______%。 

【答案】59.5%－0.2%=59.3% 

若为：2023 年我国成年国民图书阅读率为 59.5%，较 2022 年减少了 0.2 个百分点。则 2022 年我国成年

国民图书阅读量比上年增速约为______%。 

【答案】59.5%+0.2%=59.7% 

2.2023 年 6 月，柴油产量下降 28.1%，降幅同比扩大 15.8 个百分点。则 2022 年 6 月柴油的降幅为______%

（增长率为______%）。 

【答案】28.1%－15.8%=12.3%；－12.3% 

若为：2023 年 6 月，柴油产量下降 28.1%，降幅同比收窄 15.8 个百分点。则 2022 年 6 月柴油的降幅为

______%（增长率为______%）。 

【答案】28.1%+15.8%=43.9%；－43.9% 

 

九、平均数 

 



 

~39~ 

平均数是表示一组数据集中趋势的量数，是指在一组数据中所有数据之和除以这组数据的个数所得

的商。 

=
总数

平均数
总个数

 

 

1.2022 年 A 省现代设施农业占地面积 100.5 万公顷，其中中药材种植业种植面积 1.8 万公顷，实现产值

32 亿元，产值增长 138.1%。 

2022 年 A 省中药材种植业平均每公顷产值为______。 

【答案】
32

1.8
亿元/万公顷 

 

十、成数与翻番 

 

成数：表示一个数是另一个数的十分之几，几成相当于十分之几。 

翻番：翻一番为原来的 2 倍；翻两番为原来的 4 倍；翻 n 番为原来的 2n 倍。 

 

1.一成表示十分之一，即______%，三成表示十分之三，即______%。 

【答案】10；30 

2.2022 年某种水果产量为 20000 吨，2022 年产量比 2015 年翻了三番，则 2015 年产量为______吨。 

【答案】2022÷2³ 

 

十一、顺差逆差与国内生产总值 

 

顺差：在一个时期内，一个国家（或地区）的出口商品额大于进口商品额，叫做对外贸易顺差（又称

净出口额、出超）。 

逆差：在一个时期内，一个国家（或地区）的出口商品额小于进口商品额，叫做对外贸易逆差（又称

净进口额、入超）。 

GDP 是英文（GrossDomesticProduct）的缩写，也即国内生产总值。它是指一个国家（或地区）所有

常住单位在一定时期内生产的最终产品和服务价值的总和，常被公认为衡量国家经济状况的最佳指标，

国内生产总值由第一产业、第二产业、第三产业增加值构成，一个国家的国内生产总值就是三大产业的增

加值之和。 
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十二、五年规划 

 

名称 年段 名称 年段 名称 年段 

一五时期 1953—1957 二五时期 1958—1962 三五时期 1966—1970 

四五时期 1971—1975 五五时期 1976—1980 六五时期 1981—1985 

七五时期 1986—1990 八五时期 1991—1995 九五时期 1996—2000 

十五时期 2001—2005 十一五时期 2006—2010 十二五时期 2011—2015 

十三五时期 2016—2020 十四五时期 2021—2025   

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第二节 快速阅读 

统计材料的类型包括单纯的文字、表格、图形以及由这些元素组成的复合类型材料。 

材料类型 通用重点 略读 分类重点 参考时间 

文字型材料 标题 

注释 

时间 

单位 

具体

数据 

关键标点、关键词、 

段落主旨、结构 
30—60 秒 

表格型材料 横标目、纵标目 15—30 秒 

柱状趋势图 横轴、纵轴、图示 10—25 秒 

饼图 类别名称、图示 10—20 秒 

一、文字材料 

 

阅读要领：时间、关键词、注释、占、特殊标记等。 

 

【文字材料 1】 

根据 2021 年全国教育事业发展统计公报，2021 年我国共有高等学校 3012 所，其中，普通本科学校

1238 所，比上年减少 11 所；本科层次职业学校 32 所，比上年增加 11 所；高职（专科）学校 1486 所，比

上年增加 18 所；成人高等学校 256 所，比上年减少 9 所。另有培养研究生的科研机构 233 所。 
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各种形式的高等教育在学总规模 4430 万人，比上年增加 247 万人，高等教育毛入学率 57.89%，比上

年提高 3.4 个百分点。普通本科学校校均规模 16366 人，本科层次职业学校校均规模 18403 人，高职（专

科）学校校均规模 9470 人。 

研究生招生 117.65 万人，比上年增加 7.00 万人，增长 6.32%；其中，博士生 12.58 万人。硕士生

105.07 万人。在学研究生 333.24 万人，比上年增加 19.28 万人，增长 6.14%；其中，在学博士生 50.95 万

人，在学硕士生 282.29 万人，毕业研究生 77.28 万人。其中，毕业博士生 7.20 万人，毕业硕士生 70.07 万

人。 

普通本科招生 444.60 万人，比上年增加 5.33 万人，增长 1.21%，另有专科起点本科招生 71.77 万人；

在校生 1893.10 万人，比上年增加 74.70 万人；毕业生 428.10 万人，比上年增加 7.59 万人，增长 1.80%。 

职业本科招生 4.14 万人，比上年增加 2946 人，增长 7.66%，另有专科起点本科招生 1.51 万人。在校

生 12.93 万人，比上年增加 5.59 万人，增长 76.18%。 

成人本专科招生 378.53 万人，比上年增加 14.77 万人，增长 4.06%；在校生 832.65 万人，比上年增加

55.36 万人，增长 7.12%；毕业生 277.95 万人，比上年增加 30.99 万人，增长 12.55%。 

网络本专科招生 283.92 万人，比上年增加 6.01 万人，增长 2.16%；在校生 873.90 万人，比上年增加

27.45 万人，增长 3.24%；毕业生 259.06 万人，比上年减少 13.19 万人，下降 4.84%。 

高等教育专任教师 188.52 万人。其中，普通本科学校 126.97 万人；本科层次职业学校 2.56 万人，高

职（专科）学校 57.02 万人，成人高等学校 1.97 万人。普通本科学校生师比 17.90：1，本科层次职业学校

生师比 19.38：1，高职（专科）学校生师比 19.85：1。 

普通、职业高等学校共有校舍建筑面积 108767.29 万平方米，同比增长 3.30%，生均占地面积 58.29 平

方米，生均校舍建筑面积 27.90 平方米，生均教学科研实习仪器设备值为 17091.23 元。 

1.2021 年我国高等学校所数中，普通本科学校数量占比约为________。 

【答案】
1238

3012
 

2.2020 年我国普通、职业高等学校共有校舍建筑面积为________万平方米。 

【答案】
108767.29

1 3.30%+
 

【文字材料 2】 

2021 年是我国教育事业发展进程中的重要一年。到 2021 年底，实现“两基”验收的县（市、区）累计

达到 3022 个（含其他县级行政区划单位 205 个），占全国总县数的 98.5%，“两基”人口覆盖率达到 99%。

小学教职工和专任教师略有增加，专任教师学历合格率继续提高。全国小学教职工 613.38 万人，比上年增

加 1.38 万人；其中，专任教师 561.26 万人，比上年增加 2.60 万人。小学专任教师学历合格率 99.1%，比上

年提高 0.23 个百分点。在校生与教师比例为 18.2∶1 比上年的 19.17∶1 有所降低。全国初中专任教师 347.3

万人，比上年减少 0.2 万人，初中专任教师学历合格率 97.18%，比上年提高 0.84 个百分点。在校生与教师

比例 16.52∶1，比上年的 17.15∶1 有所降低。 

1.从上述资料中可知，2021 年我国大约有__________个县。 

【答案】
3022

98.5%
 

 

二、表格材料 
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阅读要领：时间、标题、横纵标目、注释、单位等。 

 

【表格材料 1】 

 

1.2019 年 Z 市旅游总收入约是 2010 年的__________倍。 

【答案】
1598.6

509
 

2.2010—2019 年 Z 市旅游总收入增速最高的年份，当年旅游外汇收入同比约增加__________%。 

【答案】
15800 15000

15000

−
 

 

三、图形材料 

 

阅读要领：标题、横纵轴、图示、时间、单位、注释等。 

 

【柱状图、趋势图材料 1】 
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1.2019 年 1 月，全国实用新型专利申请总授权数约为__________万件。 

【答案】
1.5 11.1

1 13.1%

+

−
 

【饼状图材料 2】 

2022年欧盟各国 GDP比例图（单位：亿欧元） 

 

四、综合材料 
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2016 年一季度，我国出口纺织纱线织物及制品、服装及衣着附件、家具及其零件、箱包及类似容器、

鞋类、塑料制品、玩具等 7 大类传统劳动密集型产品（以下简称“传统劳动密集型产品”）共计 6225 亿元，

比去年同期下降 1%（同期全国外贸出口总值降幅为 4.2%），占同期我国外贸出口总值的 20.7%。 

一季度，我国以一般贸易方式出口传统劳动密集型产品下降 1.2%，占同期我国传统劳动密集型产品出

口总值的 74.1%；以加工贸易方式出口 849.8 亿元，下降 8.6%，占 13.7%。此外，边境小额贸易出口 206.1

亿元，下降 19.3%。 

一季度，我国传统劳动密集型产品的主要出口市场中，对美国出口 1303 亿元，增长 2.6%；对欧盟出口

1205 亿元，下降 3.3%；对东盟出口 731.3 亿元，下降 5.9%；对日本出口 470.9 亿元，增长 3.3%；对香港特

别行政区出口 318.3 亿元，增长 16%；对韩国出口 188.3 亿元，增长 9.6%。 

 

1.2016 年一季度我国服装及衣着附件出口额占我国外贸出口总值比重是_____________。 

【答案】
2153.2

6225.2 20.7%
 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

 

 

第三节 速算技巧 

一、加减法 
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1.  5709.9+3825.4+1901.4+1883.9+1293.3+998.9+465.1=（   ）。 

A.13576.1 B.14087.2 

C.16077.9 D.18079.3 

【答案】C 

【解析】本题考查速算技巧。观察选项，末尾数字均不相同，利用尾数法，9+4+4+9+3+9+1，尾数为 9。

故本题选 C。 

2.4953+13549+5493+3347=（   ）。 

A.25362 B.26352 

C.27342 D.28352 

【答案】C 

【解析】本题考查速算技巧。观察选项，末尾数字都相同，尾数法不适用。但是首位数字相同，第二位

不一样。截位舍相同，留三位计算，50+135+55+33=273，27 开头。故本题选 C。 

 

3.2020 年管理费用最高的季度是（   ）。 

A.第一季度 B.第二季度 

C.第三季度 D.第四季度 

【答案】D 

【解析】本题考查简单比较。定位表格“管理费用”相关数据。第一季度（1~3 月）管理费用 320.4 亿

元，根据第二季度（4~6 月）=1~6 月－1~3 月，数据简单取整，代入数据可得，第二季度管理费用为 688－

320=368 亿元，同理可得，第三季度（7~9 月）=1~9 月－1~6 月≈1071－688=383 亿元，第四季度（10~12

月）=1~12 月－1~9 月≈1575－1071=504 亿元，比较可知，最高的为第四季度。故本题选 D。 
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二、截位直除法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2022 年，C 市城镇居民人均可支配收入较 2018 年 C 市城镇居民人均可支配收入的增速约为（   ）。 

A.19.4% B.20.4% 

C.23.4% D.25.4% 

【答案】C 

【解析】本题考查增长率计算。定位柱状图，可知：2022 年，C 市城镇居民人均可支配收入为 58449

元，2018 年为 47359 元。 

根据增长率= ，选项首位相同第二位不同，分母从左向右截取前三位，分子减法计算考虑

截位舍相同，代入数据可得 ，直除首两位商 23。故本题选 C。 

2018 年，M 省煤、锯材、铜矿砂为进口值前三的商品，三者合计占同期进口总值的 55.8%；钢材、机

电产品、农产品为出口值前三的商品，三者合计占同期出口总值的 53.9%。2018 年 M 省对“一带一路”沿

线国家外贸进出口 699.3 亿元，增长 14.6%，占同期外贸进出口总值的 67.6%。其中对蒙古国外贸进出口

327.7 亿元，增长 24.1%。 

2.2017 年 M 省对“一带一路”沿线国家外贸进出口总值为多少亿元？（   ） 

A.509.2 B.610.2 

C.699.3 D.819.3 

【答案】B 
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【解析】本题考查基期量计算。定位文字材料第二段，“2018 年 M 省对‘一带一路’沿线国家外贸进出口

699.3 亿元，增长 14.6%”。 

根据基期量 ，选项出现首位相同，第二位不同，将分母从左向右截取前三位，分子简单

取整，代入数据可得， ，直除首两位商 60，与 B 选项最为接近。故本题选 B。 

 

2013—2022 年某地区云计算市场规模现状及预测 

注：含“E”的年份为预估或预测数值。 

3.根据预测，2022 年该地区云计算市场整体规模同比增长（   ）。 

A.22.6% B.28.5% 

C.32.3% D.34.5% 

【答案】B 

【解析】本题考查增长率计算。定位图形，“2021 年预计该地区私有云市场规模 961.9 亿元，公有云市

场规模 1297.8 亿元；2022 年预计该地区私有云市场规模 1171.6 亿元，公有云市场规模 1731.3 亿元”。云计

算市场整体规模=私有云规模+公有云规模，根据 ，观察选项出现首位相同第二位不

同的情况，将分母从左向右截取前三位，分子分母出现加减法计算，考虑截位舍相同处理，则 2022 年该地

区云计算市场整体规模较 2021 年增长了 ，直除首两位商 28。故本题选 B。 

 

三、特殊分数法 
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常见百分数与分数转化对照表 

分数 百分数 分数 百分数 

1/2 50% 1/10 10% 

1/3 33.3% 1/11 9.1% 

1/4 25% 1/12 8.3% 

1/5 20% 1/13 7.7% 

1/6 16.7% 1/14 7.1% 

1/7 14.3% 1/15 6.7% 

1/8 12.5% 1/16 6.3% 

1/9 11.1% 1/20 5% 

 

2018 年 1—2 月份，全国规模以上工业企业实现利润总额 9689 亿元，同比增长 16.1%。其中，国有控

股企业实现利润总额 2918.1 亿元，同比增长 29.6%；集体企业实现利润总额 36.9 亿元，增长 2.8%；股份制

企业实现利润总额 6829.5 亿元，增长 21%；外商及港澳台商投资企业实现利润总额 2259.6 亿元，增长 2%；

私营企业实现利润总额 2830.8 亿元，增长 10%。按行业分，其中采矿业实现利润总额 877.9 亿元，同比增

长 42.1%；制造业实现利润总额 8100 亿元，增长 12.5%；电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总

额 711.1 亿元，增长 35.2%。 

1.2018 年 1—2 月份股份制企业实现利润总额比上年同期增长约（   ）。 

A.864 亿元 B.1434 亿元 

C.666 亿元 D.1185 亿元 

【答案】D 

【解析】本题考查增长量计算中的已知现期量与增长率。定位文字材料，“2018 年 1—2 月份，股份制

企业实现利润总额 6829.5 亿元，增长 21%”。 

21%≈1/5，根据增长量计算 n+1 原则，将分子取整，则 2018 年 1—2 月份股份制企业实现利润总额比上

年同期增长约 （亿元），直除首两位商 11。故本题选 D。 

初步核算，2019 年山西省实现地区生产总值 17026.68 亿元，增长了 6.2%。其中，第一产业增加值 824.72

亿元，增长 2.1%，占地区生产总值的比重 4.8%；第二产业增加值 7453.09 亿元，增长 5.7%，占地区生产总

值的比重 43.8%；第三产业增加值 8748.87 亿元，增长 7.0%，占地区生产总值的比重 51.4%。 

2.2019 年山西省地区生产总值比上年增长了（   ）。 

A.901 亿元 B.994 亿元 

C.1068.6 亿元 D.1187 亿元 

【答案】B 

【解析】本题考查增长量计算中已知现期量与增长率。定位第一段“2019 年山西省实现地区生产总值

17026.68 亿元，增长了 6.2%”。 

根据增长量 =
1



+

现期量 增长率

增长率
， 6.2%≈

1

16
，根据增长量计算 n+1 原则，代入数据可得
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17026.68 17027

16 1 17


+
≈1000 亿元，与 B 选项最接近。故本题选 B。 

 

3.2020 年上半年，我国水、海产品出口额同比减少约（   ）亿美元。 

A.6 B.8 

C.10 D.12 

【答案】D 

【解析】本题考查增长量计算中的已知现期量与增长率。定位表格材料，2020 年上半年水、海产品出

口额 48.7 亿美元，同比增长－19.6%。 

19.6%≈ ，根据减少量计算 n－1 原则，代入数据可得 2020 年上半年，我国水、海产品出口额同比减

少 （亿美元）。故本题选 D。 

 

四、放缩法 

 

 

 

 

 

 

截止 2015 年 5 月，Z 省现有初中校数 1719 所，比上年减少 8 所；本年度招生 50.43 万人，比上年减少

0.81 万人，减少 1.58%；在校生 149.91 万人，比上年增加 1.65 万人，增加 1.11%，初中专任教师 11.91 万

人，比上年增加 0.12 万人，生师比 12.6：1，初中专任教师学历合格率达到 99.8%，初中高学历教师比例达

到 93.2%，比上年提高 0.78 个百分点。 

1.若保持当前增速，到 2016 年 5 月 Z 省初中在校学生数量将达（   ）万人。 

A.156.62 B.154.42 
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C.153.98 D.151.57 

【答案】D 

【解析】本题考查现期量的计算。定位材料，Z 省现有初中在校生 149.91 万人，增加 1.11%，若继续保

持当前增速，根据现期量=基期量×（1+增长率），列式为 149.91×（1+1.11%）≈150+150×1%=151.5，最

接近 D 选项。故本题选 D。 

 

 

2.2019 年我国海洋第一产业增加值为（   ）。 

A.3880 亿元 B.3755 亿元 

C.3675 亿元 D.3595 亿元 

【答案】B 

【解析】本题考查现期比重计算中的求部分量。定位表格可知，“2019 年，海洋生产总值 89415 亿元”，

定位柱状图可知，“2019 年，第一产业增加值占海洋生产总值的比重为 4.2%”。 

根据部分量=整体量×比重，2019 年我国海洋第一产业增加值为 89415×4.2%，略低于 90000×

4.2%=3780（亿元），B 选项最符合。故本题选 B。 
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3.该省农村常住人口中，男性比女性少多少万人？（   ） 

A.68.21 B.75.05 

C.79.43 D.87.11 

【答案】D 

【解析】本题考查现期比重计算。位表格“全省农村常住人口 3111 万人，男性占比 48.6%，女性占比

51.4%”。 

据部分量=整体量×比重，代入数据可得 3111×（51.4%－48.6%）=3111×2.8%＞3000×2.8%=84，只有 D

选项符合。故本题选 D。 

五、公式法 

 

1.化除为乘近似公式： 

 

 

2.间隔增长率（两时期）公式： 

 

 

 

2019 年末，某省公路里程 201451 公里，同比增长 1.3%，其中，高速公路 3291 公里，同比增长 4.3%。

国家铁路正线延展里程和营业里程分别为 14562 公里和 8381 公里，分别同比增长－0.29%和 0.27%。地方铁

路正线延展里程和营业里程分别为 2814 公里和 1012 公里，分别同比增长 3.9%和－2.12%。 

1.2018 年末，该省公路里程约为（   ）万公里。 

A.16.9 B.18.3 

C.19.9 D.20.1 



 

~52~ 

【答案】C 

【解析】本题基期量计算。根据
1

A
A Ar

r
 +

−
，代入数据得

201451

1 1.3%


+
201451－201451×1%=199436，

与 C 选项最接近。故本题选 C。 

2021 年全国早稻播种面积 7101 万亩，同比下降 0.4%。其中，广西、江西播种面积分别增加 3.5 万亩和

1.9 万亩，增长 0.3%和 0.1%；广东、湖南受干旱以及种植结构调整影响，播种面积分别减少 15.9 万亩和 9.2

万亩，下降 1.2%和 0.5%。 

2.2020 年全国早稻播种面积为多少万亩？（   ） 

A.7129.5 B.7072.6 

C.6989.4 D.无法确定 

【答案】A 

【解析】本题考查基期量计算。定位第二段“2021 年全国早稻播种面积 7101 万亩，同比下降 0.4%”。 

解法一：根据基期量=
1+

现期量

增长率
，代入数据可得

7101

1 0.4%−
＞7101 万亩，只有 A 项符合。故本题选 A。 

解法二：根据基期量=
1+

现期量

增长率
，|－0.4%|＜5%，可使用化除为乘法，

7101

1 0.4%−
 ≈7101×（1+0.4%）

=7101+7101×0.4%≈7101+28=7129 万亩。故本题选 A。 

2021 年全国社会物流总额 335.2 万亿元，按可比价格计算，同比增长 9.2%，两年年均增长 6.2%。 

3.与 2019 年相比，2021 年全国社会物流总额增长率在（   ）。 

A.10%以下 B.10%～11%之间 

C.12%～13%之间 D.14%以上 

【答案】C 

【解析】本题考查间隔增长率计算。定位第一段“2021 年全国社会物流总额 335.2 万亿元，按可比价格

计算，同比增长 9.2%，两年年均增长 6.2%”。根据间隔增长率公式
1 2 1 2R r r r r= + +  ， 1 2r r= =6.2%，则 2021

年全国社会物流总额比 2019 年增长了 6.2%+6.2%+6.2%×6.2%≈12.4%+0.36%=12.76%，在 C 选项范围内。故

本题选 C。 

2018 年上半年，全国原油产量为 10831 万吨，同比增长 6.2%，上年同期为下降 1.4%，进口原油 11932

万吨（海关统计），增长 31.2%。原油加工量 21087 万吨，增长 16.8%，增速同比加快 11.4 个百分点。 

4.2018 年上半年全国原油产量比 2016 年同期约增长了（   ）。 

A.2.8% B.4.7% 

C.6.3% D.7.5% 

【答案】B 

【解析】本题考查间隔增长率公式的应用。定位材料，2018 年上半年全国原油产量同比增长 6.2%，上

年同期为下降 1.4%，即 2017 年上半年全国原油产量同比增长－1.4%，根据
1 2 1 2R r r rr= + + ，得 R=6.2%+

（－1.4%）+6.2%×（－1.4%）≈4.7%。故本题选 B。 
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1.与 2017 年相比，2018 年移动电话用户净增数比固定互联网宽带用户净增数多多少万户？（   ） 

A.364.1 B.486.7 

C.526.8 D.531.0 

【答案】A 

【解析】本题考查增长量计算中的已知现期量与基期量。定位柱状图，2018 年固定互联网接入用户数

为 2159.8 万户，2017 年为 1910.1 万户。2018 年移动电话用户为 8195.6 万户，2017 年为 7581.8 万户。 

根据增长量＝现期量－基期量，则有（8195.6－7581.8）－（2159.8－1910.1）减法计算，材料与选项精

确度一致，考虑尾数法，尾数为 8－7＝1，以 1 结尾。故本题选 A。 

2022 年 1—8 月份，我国社会消费品零售总额 282560 亿元，同比增长 0.5%，其中，除汽车以外的消费

品零售额 253662 亿元，增长 0.7%。1—8 月份，全国网上零售额 84295 亿元，同比增长 3.7%，其中，实物

商品网上零售额 72414 亿元，增长 5.8%；在实物商品网上零售额中，吃类、穿类、用类商品分别增长 16.5%、

4.0%、4.8%。 

2.2022 年 1—8 月份，全国实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重约为（   ）。 

A.21.6% B.25.6% 

C.64.7% D.85.9% 

【答案】B 

【解析】本题考查现期比重计算中的求比重。定位材料 2022 年 1—8 月份，我国社会消费品零售总额

282560 亿元”，定位材料“（2022 年 1—8 月）实物商品网上零售额 72414 亿元”。 

根据比重=部分量÷整体量，选项首位相同第二位不同，分母从左向右截取前三位，代入数据可得
72414

283
，

直除首两位商 25。故本题选 B。 

2019 年全年 G 市完成邮政业务总量 770.04 亿元，比上年下降 6.2%；电信业务总量 2244.05 亿元，增长

56.7%。邮政业全年完成邮政函件业务 4.57 亿件、包裹业务 210.94 万件、快递业务 31.33 亿件；快递业务收

入 1288.84 亿元。 

3.2019 年全年 G 市完成邮政业务总量同比减少量约为（   ）亿元。 

A.45.2 B.50.9 

C.55.7 D.59.1 

【答案】B 

【解析】本题考查减少量计算。定位文字材料“2019 年全年 G 市完成邮政业务总量 770.04 亿元，比上

年下降 6.2%”。 
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运用特殊分数法，6.2%≈
1

16
，n＝16，求的是减少量，使用 n－1 原则，代入减少量＝

n 1

现期量

－
，减少

量＝
770.04

16 1－
≈51.3，与 B 最接近。故本题选 B。 

 

章节小结 

 

 

 

 

 

第四节 题型与技巧 

一、现期量与基期量 

1.现期量 
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（注：顺差是指在国际收支上，一定时期内收入大于支出的差额；逆差指的是在国际收支上，一定时期

内支出大于收入的差额；表中同比数据为正的代表同比增长，同比数据为负的代表同比下降） 

1.按照 2017 年的同比增速，2018 年知识产权使用费出口额约为（   ）。 

A.992 亿元人民币 B.1014 亿元人民币 

C.1336 亿元人民币 D.1588 亿元人民币 

【答案】C 

【解析】本题考查现期量计算。定位表格材料“2017 年我国服务分类进出口统计”。 

根据现期量＝基期量×（1+增长率），可得所求现期量为 322×（1＋315%）=322×4.15，略大于 322×

4=1288，与选项 C 最接近。故本题选 C。 

2.基期量 

 

 

 

 

 

 

 

受非洲猪瘟影响生猪存栏大幅减少。2018 年 8 月初始于辽宁的非洲猪瘟传播迅速，截至 2019 年 3 月底

全国 30 个省点状爆发近 120 起疫情，相关部门及时采取捕杀和管制调运等措施、疫情虽然没有大面积流行，

但对养猪积极性造成较大影响。由于调运管控和需求下降造成生猪出栏减少，同时养殖户补栏积极性受挫，

生猪存栏减少，存栏降幅较大。2019 年 3 月底全国生猪存栏 3.75 亿头，同比下降 10.1%；其中能繁殖母猪

存栏 3801 万头，同比下降 11.4%。 

2.2018 年 3 月底，全国能繁殖母猪存栏数约为（   ）万头。 

A.3842.3 B.17887.7 
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C.3412.1 D.4290.1 

【答案】D 

【解析】本题考查基期量计算。定位文字材料“2019年 3月底全国生猪存栏 3.75亿头，同比下降 10.1%”。

根据基期量
1

=
+

现期量

增长率
，选项首位相同第二位不同，分母从左向右截取前三位，可得 2018 年 3 月底，全

国能繁殖母猪存栏数为
3801 3801

1 11.4% 0.886
=

－
，直除首位商 4。故本题选 D。 

2021 年，我国贫困地区农村居民人均可支配收入 12588 元，比上年增加 8.8%，在监测的 337 个地级及

以上城市中，全年口气质量达标的城市占 59.9%，未达标的城市占 40.1%，细颗粒物（PM2.5）未达标城市

（基于 2015 年 PM2.5 年平均浓度未达标的 262 个城市）年平均浓度 37 微克/立方米，比上年下降 7.5%。 

3.2020 年，我国贫困地区农村居民人均可支配收人约为（   ）亿元。 

A.9402 B.10670 

C.11570 D.12004 

【答案】C 

【解析】本题考查基期量计算。定位文字材料第一段，“2021 年，我国贫困地区农村居民人均可支配收

入 12588 元，比上年增加 8.8%”。根据基期量= ，选项首位相同但第二位不同，分母从左向右截取

前三位，代入数据可得 ，直除首两位商 11。故本题选 C。 

2020 年全年，汽车产销降幅收窄至 2%以内。汽车产量为 2522.5 万辆，销量为 2531.1 万辆，同比分别

下降 2.0%和 1.9%，降幅分别比 2020 年上半年收窄 14.8 和 15.0 个百分点。2020 年全年，新能源汽车销量为

136.7 万辆，同比增长 10.9%。 

4.2019 年汽车产量约为（   ）。 

A.2548 万辆 B.2354 万辆 

C.2563 万辆 D.2574 万辆 

【答案】D 

【解析】本题考查现期与基期中的基期量计算类。定位材料第一段，“2020 年全年，汽车产量为 2522.5

万辆，同比下降 2.0%。”根据公式基期量= ，可得 2019 年汽车产量为 ，根据丨－2%丨

＜5%，可以利用公式法化除为乘， ≈2523×（1+2%）≈2523+50=2573（万辆），与 D 选项最接近。

故本题选 D。 
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5.按照 2021 年第一季度通勤高峰拥堵指数从大到小排序，下列城市的排序依次为（   ）。 

A.重庆、长春、哈尔滨 B.重庆、哈尔滨、长春 

C.长春、哈尔滨、重庆 D.哈尔滨、长春、重庆 

【答案】A 

【解析】本题考查基期量中的基期量比较。定位表 1 第 3 列和第 5 列，可知 2021 年第 2 季度 10 个城

市通勤高峰拥堵指数和环比增速。 

根据基期量= ，代入数据，2021 年第 1 季度重庆通勤高峰拥堵指数为 ；长春为 ；

哈尔滨为 。观察可知第一个分数分子最大，分母最小，则分数值最大；第三个分数分子最小，分母

最大，则分数值最小，因此从大到小排序为重庆＞长春＞哈尔滨。故本题选 A。 

2019 年，G 省完成邮政业务总量 4403.44 亿元，占全国的 27.1%，比上年增长 36.9%，增幅比上年提高

10.9 个百分点，增幅高于全国平均水平 5.4 个百分点。 

截至 2019 年 12 月底，G 省移动电话期末用户 1.65 亿户，下降 1.7%；4G 期末用户 1.43 亿户，增长

2.3%。互联网宽带接入期末用户 3802 万户，增长 2.7%；移动互联网期末用户 1.42 亿户，下降 8.2%。 

6.2018 年末，下列 G 省的电信业务用户数量最多的是（   ）。 

A.移动电话期末用户 B.4G 期末用户 

C.互联网宽带接入期末用户 D.移动互联网期末用户 

【答案】A 

【解析】本题考查基期量比较。定位最后一段文字材料，“截至 2019 年 12 月底，G 省移动电话期末用

户 1.65 亿户，下降 1.7%；4G 期末用户 1.43 亿户，增长 2.3%。互联网宽带接入期末用户 3802 万户，增长

2.7%；移动互联网期末用户 1.42 亿户，下降 8.2%”。 

根据基期量= ，2018 年末，移动电话期末用户、4G 期末用户、互联网宽带接入期末用户、

移动互联网期末用户分别为： 、 、 、 ，根据分数性质可知，

＞ 和 ，排除 B、C 选项。 ＞1.65＞ ≈1.55，排除 D 选项。故本题选

A。 
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2019 年 1－6 月，A 省旅客运输总量 4.50 亿人，同比增长 1.2%，旅客周转量 389.35 亿人公里，增长

9.6%；全省货物运输总量 4.95 亿吨，同比增长 9.0%，货物周转量 808.04 亿吨公里，增长 6.7%。 

1.2018 年上半年，A 省旅客运输总量约为（   ）亿人。 

A.5.45 B.3.54 

C.4.12 D.4.45 

【答案】D 

【解析】本题考查基期量的计算。定位文字材料第一段“2019 年 1－6 月，A 省旅客运输总量 4.50 亿

人，同比增长 1.2%”。根据
1 r

现期量
基期量＝

＋
，由于 r 比较小，利用化除为乘

A

1 r
基期量＝

＋
≈A－Ar。

代入数据运输总量＝
4.5

1 1.2%＋
≈4.5－4.5×1.2%=4.5－0.05=4.45。故本题选 D。 

 

2.2018 年第三季度我国软件业完成软件业务收入约为多少万亿元？（   ） 

A.1.6 B.1.9 

C.4.1 D.4.5 

【答案】A 

【解析】本题考查基期量差值计算。定位图形材料。根据基期量= ，选项首位相同，第二

位不同，将分母从左向右截取前三位处理，则 2018 年第三季度，我国软件业完成软件业务收入约为

，直除首两位商 16。故本题选 A。 

二、增长量 

1.增长量计算 
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从成年国民对各类出版物阅读量的考察看，2020 年我国成年国民人均纸质图书阅读量为 4.70 本，较

2019 年增加 0.05 本。人均电子书阅读量为 3.29 本，高于 2019 年的 2.84 本。纸质报纸的人均阅读量为 15.36

期（份），低于 2019 年的 16.33 期（份）。纸质期刊的人均阅读量为 1.94 期（份），低于 2019 年的 2.33 期

（份）。同时，有 11.6%的国民年均阅读 10 本及以上纸质图书，较 2019 年增长了 0.5 个百分点；有 8.5%的

国民年均阅读 10 本及以上电子书，较 2019 年增长了 0.9 个百分点。 

1.若 2022 年我国成年国民人均纸质图书阅读量要实现比 2020 年翻两番的目标，则此时人均纸质图书阅

读量较 2019 年增加（   ）本。 

A.4.75 B.6.74 

C.9.45 D.14.15 

【答案】D 

【解析】本题考查增长量计算。定位文字材料“2020 年我国成年国民人均纸质图书阅读量为 4.70 本，

较 2019 年增加 0.05 本”。翻两番指的是变为原来的 2²=4 倍，则可得 2022 年我国成年国民人均纸质图书阅

读量为 4.70×4=18.8 本。根据基期量=现期量－增长量，可得 2019 年为 4.7－0.05=4.65 本。根据增长量=现

期量－基期量，可得 2022 年我国成年国民人均纸质图书阅读量比 2019 年增加了 18.8－4.65=14.15 本。故本

题选 D。 

2021 年全年社会融资规模增量 31.4 万亿元，比上年少 3.4 万亿元。2021 年年末社会融资规模存量 314.1

万亿元，比上年末增长 10.3%，其中对实体经济发放的人民币贷款余额 191.5 万亿元，增长 11.6%。2021 年

年末全部金融机构本外币各项存款余额 238.6 万亿元，比年初增加 20.2 万亿元，其中人民币各项存款余额

232.3 万亿元，增加 19.7 万亿元。2021 年年末全部金融机构本外币各项贷款余额 198.5 万亿元，增加 20.1 万

亿元，其中人民币各项贷款余额 192.7 万亿元，增加 19.9 万亿元。人民币普惠金融贷款余额 26.5 万亿元，

增加 5.0 万亿。 

2.2021 年年末社会融资规模存量的同比增长量约为（   ）万亿元。 

A.29.3 B.33.9 

C.37.7 D.45.6 

【答案】A 

【解析】本题考查增长量计算。定位第三段“2021 年年末社会融资规模存量 314.1 万亿元，比上年末增

长 10.3%”。10.3%≈
1

10
，根据增长量 n+1 原则，可得 2021 年年末社会融资规模存量的同比增长量约为

314 314
28.5

10 1 11
= 

+
万亿元，与 A 选项最接近。故本题选 A。 

全国主要省份调查结果显示，2019 年一季度全国猪牛羊禽肉产量 2252 万吨，比上年同期下降 2.8%；

禽蛋产量 794 万吨，增长 2.3%；牛奶产量 625 万吨，增长 2.0%。 

生猪出栏和猪肉产量下降。2019 年一季度全国生猪出栏 188 亿头，比上年同期下降 5.1%；猪肉产量

1463 万吨，下降 5.2%。分区域看，东北地区生猪出栏 1532 万头，下降 12.0%；东部地区出栏 4918 万头，
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下降 7.5%；中部地区出栏 6460 万头，下降 5.4%；西部地区出栏 5932 万头，下降 0.7%。 

3.2019 年一季度西部地区生猪出栏较上年同期下降了约（   ）万头。 

A.48.6 B.40.5 

C.41.8 D.50.2 

【答案】C 

【解析】本题考查减少量计算。定位文字第二段“（2019 年一季度）西部地区出栏 5932 万头，下降 0.7%”。 

解法一：0.7%
1

143
 ，根据减少量计算 n－1 原则，可得 2019 年一季度西部地区生猪出栏较上年同期

下降
5932 5932

143 1 142
= 

−
41.8 万头。故本题选 C。 

解法二：根据减少量
1


=

−

现期量 减少率

减少率
，可得 2019 年一季度西部地区生猪出栏较上年同期下降

5932
0.7% 5932 0.7% 41.5

1 0.7%
   

－
万头。故本题选 C。 

 

4.2014—2019 年间，全国农村网络零售额平均每年增长约（   ）亿元。 

A.2183.3 B.2547.1 

C.3056.6 D.3820.7 

【答案】C 

【解析】本题考查年均增长量计算。定位图形材料“2014—2019 年全国农村网络零售情况”。 

根据年均增长量=（末期量－初期量）/相差年数，选项出现首位相同第二位不同，将数据从左向右截取

前三位处理，可得 ，直除首两位商 30。故本题选 C。 

 

2.增长量比较 
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5.该市以下 4 个产业中，哪个产业 2016 年增加值增量最高？（   ） 

A.医药制造业 B.非金属矿物制品业 

C.汽车制造业 D.电力、热力生产和供应业 

【答案】C 

【解析】本题考查增长量公式比较。定位表格材料。 

根据部分量＝整体量×比重，可知各产业增加值＝规模以上工业增加值×比重，由于规模以上工业增加

值不变，因此各产业增加值之间的比较可相当于比重之间的比较。医药制造业、非金属矿物制品业、汽车制

造业、电力、热力生产和供应业的比重分别为 8.8%、2.2%、23.6%、17.9%；其增长率分别为 8.5%、14.9%、

25.6%、1.0%。根据增长量比较口诀（大大则大，一大一小看乘积），可知汽车制造业增量最高（23.6%与 25.6%

分别为最大）。故本题选 C。 

2019 年规模以上电子信息制造业增加值同比增长 9.3%，增速比上年回落 3.8 个百分点。规模以上电子

信息制造业累计实现出口交货值同比增长 1.7%，增速比上年回落 8.1 个百分点。从细分行业看，通信设备

制造业收入同比增长 4.9%，电子元件及电子专用材料制造业收入同比增长 1%，电子器件制造业收入同比增

长 8.3%，计算机制造业收入同比增长 4.4%。 

6.下列关于 2019 年工业软件产品收入，电子商务平台技术服务收入，云服务、大数据服务收入，嵌入

式系统软件收入的同比增量大小排序，正确的选项是（   ）。 

A.嵌入式系统软件>电子商务平台技术服务>云服务、大数据服务>工业软件产品 

B.嵌入式系统软件>电子商务平台技术服务>工业软件产品>云服务、大数据服务 

C.电子商务平台技术服务>嵌入式系统软件>云服务、大数据服务>工业软件产品 

D.电子商务平台技术服务>嵌入式系统软件>工业软件产品>云服务、大数据服务 

【答案】C 

【解析】本题考查增长量公式比较。定位文字材料。 
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根据增长量比较口诀：大大则大，一大一小看乘积，电子商务平台技术服务收入的现期量（7905 亿元）、

同比增速（28.1%）均为最高，即增量最大，排除 A、B 项；工业软件产品收入的现期量（1720 亿元）、增

长率（14.6%）均小于云服务、大数据服务的（3460 亿元、17.6%），即云服务、大数据服务收入的增长量＞

工业软件产品的增长量，排除 D 项。故本题选 C。 

 

 

1.2013~2019 年互联网业务收入同比增量超过 1200 亿元的年份有（   ）。 

A.3 个 B.4 个 

C.5 个 D.6 个 

【答案】B 

【解析】本题考查增长量比较。图 2。根据增长量=现期量－基期量，数据简单取整，代入数据可得各

年份的同比增量分别为：2019 年 12061－9797= 2000+亿元，2018 年 9797－7902=1800+亿元，2017 年 7902

－6551=1300+亿元，2016 年 6551－5444=1100+亿元，2015 年 5444－4229=1200+亿元，2014 年 4229－

3317=900+亿元。32.1%≈
1

3
，根据增长量计算 n+1 原则，可得 2013 年增量为

3317 3317

3 1 4
=

+
＜1000 亿元。

增量超过 1200 亿元的年份有 2019、2018、2017、2015 年，共 4 个。故本题选 B。 

2017 年，石化化工行业中乙烯产量 1821.4 万吨，增长 2.4%；硫酸产量 8694.2 万吨，增 1.7%；烧碱产

量 3365.2 万吨，增长 5.4%；电石产 2447.3 万吨，减少 1.7%；纯苯产量 833.5 万吨，增长 3.7%；甲醇产量

4528.8 万吨，增长 7.1%；合成材料产量 1.5 亿吨，增长 6.6%；轮胎产量 9.26 亿条，增长 5.4%；化肥总产量

6065.2 万吨，下降 2.6%。 

2.2017 年以下哪种石化化工产品的产量同比增长最多（   ）。 

A.硫酸 B.烧碱 

C.甲醇 D.合成材料 

【答案】D 

【解析】本题考查增长量比较。定位文段可知，“硫酸产量 8694.2 万吨，增 1.7%；烧碱产量 3365.2 万

吨，增长 5.4%；甲醇产量 4528.8 万吨，增长 7.1%；合成材料产量 1.5 亿吨，增长 6.6%”。 

根据增长量比较口诀“大大则大、一大一小看乘积”，“合成材料”的现期量与增长率的乘积明显大于其

他选项，故合成材料的产品同比增长最多。故本题选 D。 
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三、增长率 

1.普通增长率计算 

 

 

 

 

 

 

 

2019 年贫困地区农村居民人均可支配收入 11567 元，比上年名义增长 11.5%，扣除价格因素影响，实际

增长 8.0%，实际增速比全国农村快 1.8 个百分点。从收入来源看，贫困地区农村居民人均工资性收入 4082

元，比上年增长 12.5%（以下如无特别说明，均为比上年名义增长）；人均经营净收入 4163 元，增长 7.1%；

人均财产净收入 159 元，增长 16.5%；人均转移净收入 3163 元，增长 16.3%。从增收贡献看，工资性收入

对贫困地区农村居民增收的贡献率为 38.0%，经营净收入的贡献率为 23.0%，财产净收入的贡献率为 1.9%，

转移净收入的贡献率为 37.1%。从不同分组看，集中连片特困地区农村居民人均可支配收入 11443 元，增长

11.5%；国家扶贫开发工作重点县农村居民人均可支配收入 11524 元，增长 12.1%。 

1.2019 年，扣除价格影响因素，全国农村居民人均可支配收入实际增速（   ）。 

A.6.2% B.9.8% 

C.9.7% D.13.3% 

【答案】A 

【解析】本题考查增长率计算。定位文字材料“2019 年贫困地区农村居民人均可支配收入 11567 元，

比上年名义增长 11.5%，扣除价格因素影响，实际增长 8.0%，实际增速比全国农村快 1.8 个百分点”。2019

年全国农村居民人均可支配收入实际增速＝8.0%－1.8%＝6.2%。故本题选 A。 

 

2.22021 年全国铁路总换算周转量的同比增长率约为（   ）。 

A.9% B.10% 

C.11% D.12% 

【答案】B 
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【解析】本题考查增长率计算。定位图 3（柱状图“全国铁路总换算周转量”），2021 年为 42805.81 亿

吨公里，2020 年为 38780.65 亿吨公里。根据增长率= ，选项首位相同第二位不同，分母从左向

右截取前三位，分子减法计算考虑截位舍相同，代入数据可得 ，直除首三位商 103，与 B 选

项最接近。故本题选 B。 

 

3.2019 年 5 月，邮政通信行业的受理量比房地产业约少（   ）。 

A.41.9% B.51.9% 

C.61.9% D.71.9% 

【答案】C 

【解析】本题考查减少率计算。定位表格材料，“2019 年 5 月，邮政通信行业受理 421 件、房地产业受

理 1105 件”。 

根据减少率=
基期量－现期量

基期量
，选项首位不同，分母从左向右截取前两位，分子为减法考虑截位舍相

同处理数据，可得 ，直除首位商 6。故本题选 C。 

 

4.2020 年电话举报数量最多的月份其电话举报数量约比最少月份的数量多（   ）倍。 
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A.5.4 B.6.4 

C.6.2 D.5.2 

【答案】A 

【解析】本题考查增长率计算。定位表格，直接读数可知，电话举报数量最多的是 5 月（19113 件），

最少的是 2 月（2993 件）。……比……多多少倍，求的是增长率。根据增长率=
−现期量 基期量

基期量
，选项首

位相同第二位不同，分母从左向右截取前三位，分子减法计算考虑截位舍相同，代入数据可得

1911 299 1612

299 299

−
= ，直除首两位商 53，与 A 选项最接近。故本题选 A。 

 

2.普通增长率比较 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2020 年，下列选项增长最快的是（   ）。 

A.公路货物运输量 B.水运货物运输量 

C.公路货物运输周转量 D.水运货物运输周转量 

【答案】C 

【解析】本题考查增长率读数比较。定位表格。 

增长的快慢指增长率，读数可知，各类型的增长率分别为：公路货物运输量 11.3%、水运货物运输量

7.5%、公路货物运输周转量 12.7%、水运货物运输周转量 5.9%，增速最大的是公路货物运输周转量（12.7%）。

故本题选 C。故本题选 C。 
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6.以下各年中，全国生态用水量同比增速最快的是（   ）。 

A.2015 年 B.2016 年 

C.2017 年 D.2018 年 

【答案】D 

【解析】本题考查增长率比较中的增长率计算比较问题。定位表格材料中 2014 年到 2018 年生态用水

的数据，分别为 103、123、143、162、201 亿立方米。 

根据增长率=
−现期量 基期量

基期量
，可得 2014 年到 2018 年的增长率分别为

20

103
，

20

123
，

19

143
，

39

162
，

比较可知：2018 年的增长量是其余年份增长量的两倍左右，但其基期量不到其余年份两倍，则分子的倍数

更大，其分数值更大，则 2018 年增长率最大。故本题选 D。 

2016－2020 年，全球新能源汽车保有量分别达到 200、314、511、715 和 1023 万辆，其中，我国的新

能源汽车保有量分别为 109、153、261、381 和 492 万辆。随着全球碳减排行动的逐步推进，新能源汽车的

销量和保有量有望进一步扩张。2020 年，全球新能源汽车销量为 324 万辆，同比增长 43%。其中，欧洲的

销量达 139.5 万辆，同比增长 142%。2021 年上半年，全球新能源汽车销量达已到 265 万辆，同比增长 168%。 

7.2017－2020 年，全球新能源汽车保有量增长最快的年份是（   ）。 

A.2017 年 B.2018 年 

C.2019 年 D.2020 年 

【答案】B 

【解析】本题考查增长率比较。定位文字材料，“2016－2020 年，全球新能源汽年保有量分别达到 200、

314、511、715 和 1023 万辆”。 

根据增长率＝ =
现期量－基期量 增长量

基期量 基期量
，保有量增长最快，即问的是增长率最高的，所以 2017 年

的增长率为
314 200

50.7%
200

=
－

，2018 年 r=
511 314 197

314 314
=

－
≈60%，2019 年 r=

715 511 204

511 511
=

－
≈40%，

2020 年 r=
1023 715 308

715 715
=

－
≈40%，所以增长率最大的是 2018 年。故本题选 B。 
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3.特殊增长率 

 

 

 

 

 

 

 

2022 年全年 H 省农林牧渔业增加值 5321.87 亿元，比上年增长 4.3%。粮食总产量 2741.15 万吨，连续

10 年稳定在 500 亿斤以上。其中，夏粮产量 482.16 万吨，增长 1.8%；早稻产量 75.69 万吨，增长 6.0%；秋

粮产量 2183.30 万吨，下降 1.6%。 

8.2020 年全年 H 省农林渔业增加值为 3800 亿元，则 2020 年~2022 年 H 省农林牧渔业增加值的年均增

速约为（   ）。 

A.9.6% B.18.3% 

C.24.6% D.31.5% 

【答案】B 

【解析】本题考查年均增长率计算。定位文字材料“2022 年全年 H 省农林牧渔业增加值 5321.87 亿元”。

根据 n1+ =
末期量

（ 年均增长率）
初期量

，2020 年年为初期，2022 年为末期，相差年数 n=2022－2020=2，代入

数据可得（1+r）²=
5321.87 532

3800 380
 ≈1.4。采用居中代入进行求解，若 r=20%，（1+20%）²=1.2²=1.44，则所求

年均增速略小于 20%，仅 B 选项符合。故本题选 B。 

2019 年 5 月，社会消费品零售总额 32956 亿元，同比增长 8.6%，增速比上月加快 1.4 个百分点。按经

营单位所在地分，城镇消费品零售额 28304 亿元，同比增长 8.5%；乡村消费品零售额 4652 亿元，增长 9.0%，

按消费类型分，餐饮收入 3631 亿元，增长 9.4%；商品零售 29325 亿元。限额以上单位化妆品类、饮料类、

日用品类、中西药品类商品零售额同比分别增长 16.7%、12.7%、11.4%和 11.2%。 

9.2019 年 5 月，商品零售同比增长约（   ）。 

A.10.2% B.8.5% 

C.6.8% D.4.2% 

【答案】B 

【解析】本题考查混合增长率计算。定位文字材料“2019 年 5 月，社会消费品零售总额 32956 亿元，

同比增长 8.6%，按消费类型分，餐饮收入 3631 亿元，增长 9.4%；商品零售 29325 亿元”。 

餐饮收入＋商品零售＝社会消费品零售总额。9.4%－8.6%＝0.8%，8.6%－0.8%＝7.8%，根据混合增长

率一定介于两个部分之间，则商品零售增长率＜8.6%，排除 A 选项。且偏向基期量大的一方，可知商品零

售增长率一定在 7.8%－8.6%之间，只有 B 选项符合。故本题选 B。 

2015 年我国钟表全行业实现工业总产值约 675 亿元，同比增长 3.2%，增速比上年同期提高 1.7 个百分

点。 
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全行业全年生产手表 10.7 亿只，同比增长 3.9%，完成产值约 417 亿元，同比增长 4.3%，增速提高 1.9

个百分点；生产时钟（含钟心）5.2 亿只，同比下降 3.7%，完成产值 162 亿元，同比下降 4.7%，降幅扩大

1.3 个百分点；钟表零配件、定时器及其他计时仪器产值 96 亿元，同比增长 14.3%，增速基本保持上年水

平。 

10.2015 年我国钟表全行业生产时钟（含钟心）的产值与 2013 年相比约（   ）。 

A.上升了 11% B.下降了 11% 

C.上升了 8% D.下降了 8% 

【答案】D 

【解析】本题考查间隔增长率计算。定位第二段，2015 年生产时钟（含钟心）的产值同比下降 4.7%，

降幅扩大 1.3 个百分点。 

2014 年同比增长率为－（4.7%－1.3%）＝－3.4%，根据间隔增长率公式 ，2015 年

相比 2013 年的增长率为 R＝－4.7%＋（－3.4%）＋（－4.7%）×（－3.4%）≈－8%。故本题选 D。 

 

 

2017 年我国货物进出口总额 277923 亿元，其中，出口总额 153321 亿元，增长 10.8%；进口总额 124602

亿元，增长 18.7%。货物进出口差额（出口额减进口额）28718 亿元，比上年减少 4734 亿元，对“一带一

路”沿线国家进出口总额 73745 亿元，比上年增长 17.8%，其中，出口额 43045 亿元，增长 12.1%；进口额

30700 亿元，增长 26.8%。 

1.2017 年我国货物进出口差额比上年减少（   ）。 

A.14.2% B.16.5% 

C.17.4% D.19.7% 

【答案】A 

【解析】本题考查增长率计算中的减少率。定位文字材料“2017 年货物进出口差额（出口额减进口额）

28718 亿元，比上年减少 4734 亿元”。根据增长率计算公式：
增长量

增长率＝
现期量－增长量

，代入数据可得

2017 年我国货物进出口差额比上年减少
4734

28718 4734＋
＝

4734

33452
，结合选项出现首一位相同，第二位不同，

分母从左往右截取前三位，可得
4734

335
，直除首两位商 14。故本题选 A。 

A 市是全国教育最发达的地区之一，基础教育方面，2020 年 A 市普通小学招生人数达 20.2 万人，较

2019 年增加了 1.9 万人；在校生人数达 99.5 万人，较 2019 年增加了 5.3 万人；毕业生人数为 13.7 万人，较

2019 年减少了 0.2 万人。 
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2.2020 年 A 市普通小学的招生人数、在校生人数、毕业生人数的增长率最高的是（   ）。 

A.招生人数 B.在校生人数 

C.毕业生人数 D.无法比较 

【答案】A 

【解析】本题考查增长率比较。定位文字材料可知每类型的增长量，定位柱状图可知每类型的基期量

（2019 年的数值）。 

根据增长率=
增长量

基期量
，各类型的增长率分别为：招生人数

1.9

18.3
＞10%，在校生人数

5.3

94.2
＜10%，毕

业生人数
0.2

13.9

−
＜0，比较可知，最大的是招生人数的增长率。故本题选 A。 

四、比重 

1.现期比重 

 

 

 

 

 

 

 

2019 年全球太空经济规模增至 3660 亿美元，较 2018 年增长 1.7%，其中全球卫星产业收入为 2707 亿

美元。在全球卫星产业收入中，卫星制造业的收入为 125 亿美元，较上年减少 70 亿美元；卫星发射服务业

的收入为 49 亿美元，较上年下降 21.0%；卫星通信服务业的收入为 1230 亿美元，较上年减少 35 亿美元；

地面设备制造业的收入为 1303 亿美元，较上年增长 4.1%。 

1.2019 年全球卫星制造业收入占卫星产业收入的比重为（   ）。 
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A.1.9% B.2.8% 

C.3.5% D.4.6% 

【答案】D 

【解析】本题考查现期比重计算中的求比重。定位文字材料，“（2019 年）全球卫星产业收入为 2707 亿

美元。在全球卫星产业收入中，卫星制造业的收入为 125 亿美元”。根据 ，选项首位不同，

分母从左向右截取前两位，可得 ，直除首位商 4。故本题选 D。 

2020 年，全社会完成营业性客运量 96.65 亿人，比上年下降 45.1%；完成营业性货运量 464.40 亿吨，

下降 0.5%。从运输方式上看，2020 年铁路营业性客运量比上年下降 39.8%，营业性货运量比上年增长 3.2%；

公路营业性客运量比上年下降 47.0%，营业性货运量比上年下降 0.3%；水路营业性客运量比上年下降 45.2%，

营业性货运量比上年下降 3.3%；民航营业性客运量比上年下降 36.7%，营业性货运量比上年下降 10.2%。12

月份，民航完成营业性客运量 4232.3 万人，比上月下降 4.7%。 

2.2020 年水路完成营业性货运量约（   ）亿吨。 

A.70.27 B.76.16 

C.83.04 D.88.51 

【答案】B 

【解析】本题考查现期比重计算。定位文字材料“（2020 年）完成营业性货运量 464.40 亿吨”，定位图

2“2020 年水路完成营业性货运量占比 16.40%”。根据部分量=整体量×比重，代入数据可得 464.4×16.4%≈464×

1

6
≈77 亿吨，与 B 选项最接近。故本题选 B。 

2.基期比重 

 

 

 

 

 

 

 

2020 年，全国参加城镇职工基本养老保险人数为 35361 万人，比上年末增加 1236 万人，比 2013 年末

增加 3133 万人；参加城乡居民基本养老保险人数为 50472 万人，增加 365 万人，比 2013 年末增加 772 万

人；参加城镇基本医疗保险人数为 66570 万人，增加 6823 万人，比 2013 年末增加 9525 万人。其中，参加

职工基本医疗保险人数为 28894 万人，增加 598 万人；参加城镇居民基本医疗保险人数为 37675 万人，增

加 6225 万人。参加失业保险人数为 17326 万人，增加 283 万人。参加工伤保险人数为 21404 万人，增加 765

万人，其中参加工伤保险的农民工为 7489 万人，增加 127 万人。参加生育保险人数为 17769 万人，增加 730

万人。 

3.2019 年，参加工伤保险的农民工人数约占当年参加工伤保险人数的（   ）。 

A.35.7% B.30.6% 
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C.28.9% D.27.4% 

【答案】A 

【解析】本题考查基期比重的计算。定位材料，“参加工伤保险人数为 21404 万人，增加 765 万人，其

中参加工伤保险的农民工为 7489 万人，增加 127 万人”。根据 =
部分量

比重
整体量

，代入数据，

7489 127 7362 7362
35.7%

21404 765 20639 206

−
= 

−
。故本题选 A。 

 

4.2020 年，境内发明专利占专利授权数的比重为（   ）。 

A.11.9% B.12.6% 

C.13.5% D.14.3% 

【答案】A 

【解析】本题考查基期比重计算。定位表格材料。 

根据基期比重
1

1

A b

B a

+
= 

+
，代入数据 2020年，境内发明专利占专利授权数的比重为

57.8 1 26.4%

460.1 1 33.2%

+


+
，

57.8
12.6%

460
 ，

1 26.4%
1

1 33.2%

+


+
，故所求比重小于 12.6%，观察选项只有 A 选项符合。故本题选 A。 

2017 年，M 省固定资产投资（不含农户）31328.1 亿元，比上年增长 13.1%。其中，民间投资 18759.6

亿元，增长 14.5%，占固定资产投资的比重为 59.9%。分经济类型看，国有投资 10395.0 亿元，增长 12.3%；

非国有投资 20933.0 亿元，增长 13.6%。分投资方向看，民生投资 3015.9 亿元，增长 12.8%；生态投资 1402.5

亿元，增长 12.5%；基础设施投资 8517.4 亿元，增长 15.9%；高新技术产业投资 2213.0 亿元，增长 24.7%；

工业技改投资 6130.2 亿元，增长 3.9%；战略性新兴产业投资 7258.4 亿元，增长 13.5%。分区域看，A 地区

投资 12395.3 亿元，增长 13.2%；B 地区投资 7110.4 亿元，增长 13.5%；C 地区投资 5232.7 亿元，增长 13.8%； 

D 地区投资 6429.4 亿元，增长 14.0%。施工项目共有 58178 个，比上年增长 16.4%。其中，新开工项目 43966

个，增长 7.5%。投产项目 42862 个，增长 28.4%。2017 年，M 省房地产开发投资 3426.1 亿元，比上年增长

15.9%，其中，住宅投资 2194.4 亿元，增长 17.3%。商品房销售面积 8532.3 万平方米，增长 5.5%，其中，

住宅销售面积 7368.3 万平方米，增长 2.5%。商品房销售额 4460.7 亿元，增长 18.9%，其中，住宅销售额

3570.8 亿元，增长 14.7%。年末商品房待售面积 2015.5 万平方米，下降 30.5%，比上年末减少 886.0 万平方

米。 

5.2016 年 M 省固定资产投资（不含农户）中，民间投资占比约为（   ）。 

A.59.76% B.62.18% 
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C.59.15% D.33.58% 

【答案】C 

【解析】本题考查基期比重计算。定位文段“2017 年，M 省固定资产投资（不含农户）31328.1 亿元，

比上年增长 13.1%。其中，民间投资 18759.6 亿元，增长 14.5%，占固定资产投资的比重为 59.9%”。 

根据基期量比重计算公式
A 1 b

B 1 a

+


+
，有式子

1 13.1%
59.9%

1 14.5%

+


+
，因 A 选项与 C 选项数值非常接近，

故采用拆“1”法进行计算。有
13.1% 14.5% 1.4%

59.9% 1 59.9% 1
1 14.5% 1 14.5%

−   
 + =  −   

+ +   
≈59%×(1－1.3%)

≈59%－0.78%=59.12%，与 59.15%最接近。故本题选 C。 

 

3.两期比重 

 

 

 

 

 

 

 

2020 年 A 省金融信贷规模扩大，保险行业发展较快。全年保费收入 4756.2 亿元，比上年增长 12.9%。

其中，财产险收入 940.1 亿元，增长 8.6%；寿险收入 2413.3 亿元，增长 10.6%；健康险收入 524.9 亿元，增

长 23.8%；意外伤害险收入 95.2 亿元，增长 7.1%。全年保险赔付 908.6 亿元，比上年增长 0.3%。其中，财

产险赔付 614.5 亿元，增长 4.3%；寿险赔付 298.3 亿元，下降 16.3%，健康险赔付 184.8 亿元，增长 36.7%；

意外伤害险赔付 25.1 亿元，增长 4.3%。 

6.2020 年保费收入占 A 省总保费收入比重同比增加的险种是（   ）。 

A.意外伤害险 B.财产险 

C.寿险 D.健康险 

【答案】D 

【解析】本题考查两期比重的变化比较。定位材料，“全年保费收入 4756.2 亿元，比上年增长 12.9%，

其中，财产险收入 940.1 亿元，增长 8.6%；寿险收入 2413.3 亿元，增长 10.6%；健康险收入 524.9 亿元，增

长 23.8%；意外伤害险收入 95.2 亿元，增长 7.1%”，根据“部分增长率>整体增长率（12.9%），则现期比重>

基期比重”，只有健康险（23.8%>12.9%）符合要求。故本题选 D。 

2019 年，全国规模以上食品企业工业增加值同比增长 6.3%，高于规模以上工业整体水平 0.2 个百分点，

增速比上年同期回落 0.7 个百分点。其中，食品业、服装服饰行业、粮油制品行业增加值同比分别增长 7.0%、

4.4%和 11.2%。 

2019 年，食品行业规模以上企业累计实现主营业务收入 70713 亿元，同比增长 5.0%；实现利润总额

3860 亿元，同比增长 5.4%；企业亏损面（亏损企业占所有企业比重）11.4%，比上年低 0.1 个百分点。 
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7.2019 年，食品行业规模以上企业主营业务利润率（
利润

营业收入
）比上年约（   ）。 

A.上升 0.02 个百分点 B.上升 0.4 个百分点 

C.下降 0.02 个百分点 D.下降 0.4 个百分点 

【答案】A 

【解析】本题考查比重比较中的两期利润率比较。定位第二段“2019，食品行业规模以上企业累计实现

主营业务收入 70713 亿元，同比增长 5.0%；实现利润总额 3860 亿元，同比增长 5.4%”。 

根据两期利润率比较口诀，利润增长率大于收入增长率，则利润率上升，反之，利润率下降。代入数据

a＝5.4%＞b＝5.0%，利润率上升，排除 C、D 选项，并且上升的幅度小于丨 5.4%－5.0%丨＝0.4%，即小于

0.4 个百分点，排除 B 选项。故本题选 A。 

2022 年，全国居民人均消费支出 24538 元，比上年名义增长 1.8%，扣除价格因素影响，实际下降 0.2%。 

2022 年，全国居民人均食品烟酒消费支出 7481 元，增长 4.2%，占人均消费支出的比重为 30.5%。 

8.2022 年，全国居民人均食品烟酒消费支出占居民人均消费支出的比重同比约（   ）。 

A.下降 0.2 个百分点 B.上升 0.2 个百分点 

C.下降 0.7 个百分点 D.上升 0.7 个百分点 

【答案】D 

【解析】本题两期比重计算问题。定位第一段和第二段文字材料，“2022 年，全国居民人均消费支出

24538 元，比上年名义增长 1.8%”“2022 年，全国居民人均食品烟酒消费支出 7481 元，增长 4.2%，占人均

消费支出的比重为 30.5%”。 

根据两期比重比较口诀，部分增长率 a＞整体增长率 b，则比重上升，反之，则下降。直接读数可得，

2022 年，全国居民人均食品烟酒消费支出增长率（a=4.2%）大于全国居民人均消费支出增长率（b=1.8%），

则比重上升，排除 AC 选项。 

根据两期比重差值一般小于丨 a－b 丨=4.2%－1.8%=2.4 个百分点，无法排除。则根据两期比重差值=

1

A a b

B a

−


+
，可得 2022 年，全国居民人均食品烟酒消费支出占居民人均消费支出的比重同比约增长 30.5%×

4.2% 1.8%

1 4.2%

−

+
≈30.5%×2.3%≈0.7%，即上升 0.7 个百分点。故本题选 D。 

 

 

2021 年 H 省商品、服务类电子商务交易额为 11526.13 亿元，比上年同期增长 21.8%，高于全国平均增

速 2.3 个百分点。 

从交易对象看，2021 年 H 省商品类电子商务交易额为 8896.60 亿元，同比增长 16.6%，服务类电子商

务交易额为 2629.53 亿元，同比增长 43.5%。 

1.以下饼图中，最能准确反映 2021 年 H 省商品类（白色）和服务类（黑色）电子商务交易额占商品、

服务类电子商品交易额比重关系是（   ）。 
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A  B  

C  D  

【答案】D 

【解析】本题考查现期比重计算问题。定位第一段和第二段，“2021 年 H 省商品、服务类电子商务交易

额为 11526.13 亿元”，“从交易对象看，2021 年 H 省商品类电子商务交易额为 8896.60 亿元”。根据比重＝部

分量/整体量，代入数据，商品类电子商务交易额占商品、服务类电子商品交易额比重为
89

115
，直除首两位

商 77，略大于 75%。故本题选 D。 

2021 年 1—10 月份，全国房地产开发投资 107326 亿元，同比增长 8.3%，增速比 1—9 月份回落 0.3 个

百分点。其中，住宅投资 80616 亿元，增长 11.5%，增速回落 0.4 个百分点。住宅投资占房地产开发投资的

比重为 75.1%。 

2.2020 年 1—10 月，住宅投资占房地产开发投资的比重约为（   ）。 

A.73.0% B.75.1% 

C.77.8% D.78.4% 

【答案】A 

【解析】本题考查基期比重的计算。定位材料，“2021 年 1—10 月份，全国房地产开发投资 107326 亿

元，同比增长 8.3%”、“其中，住宅投资 80616 亿元，增长 11.5%”、“住宅投资占房地产开发投资的比重为

75.1%”。根据
A 1 b%

B 1 a%

+
= 

+
基期比重 ，代入数据得，

80616 1 8.3%
75.1% 1 75.1%

107326 1 11.5%

−+
 =  

+
故本题

选 A。 

2019 年 5 月，社会消费品零售总额 32956 亿元，同比增长 8.6%，增速比上月加快 1.4 个百分点。按经

营单位所在地分，城镇消费品零售额 28304 亿元，同比增长 8.5%；乡村消费品零售额 4652 亿元，增长 9.0%，

按消费类型分，餐饮收入 3631 亿元，增长 9.4%；商品零售 29325 亿元。限额以上单位化妆品类、饮料类、

日用品类、中西药品类商品零售额同比分别增长 16.7%、12.7%、11.4%和 11.2%。 

3.2019 年 5 月，资料中提到的四类限额以上单位商品中，占社会消费品零售总额的比重高于上年同期

的有（   ）个。 

A.1 B.2 

C.3 D.4 

【答案】D 

【解析】本题考查两期比重比较，属于比重变化。定位文字材料“2019 年 5 月，社会消费品零售总额

32956 亿元，同比增长 8.6%。限额以上单位化妆品类、饮料类、日用品类、中西药品类商品零售额同比分别

增长 16.7%、12.7%、11.4%和 11.2%”。根据两期比重差值计算公式：
A a b

×
B 1 a

−

＋
，b＝8.6%，比重高于上年

同期则需 a＞b，四类都满足。故本题选 D。 

 

五、平均数与倍数 
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1.平均数 

 

 

 

 

 

 

 

2021 年全年 W 市粮食作物种植面积 972.8 千公顷，比上年增加 2 千公顷：油料种植面积 26.8 千公顷，

扩大 2.5 千公顷；棉花种植面积 0.8 千公顷，减少 0.7 千公顷；蔬莱种植面积 110.4 千公顷，扩大 5.5 千公

顷。 

 

1.2021 年全年 W 市蔬菜单位面积产量约为（   ）吨/公顷。 

A.41.5 B.44.7 

C.47.6 D.50.2 

【答案】A 

【解析】本题考查现期平均数计算。定位第一段“（2021 年）蔬莱种植面积 110.4 千公顷”，定位表格。

根据单位面积产量=产量÷面积，数据不大，取整处理，代入数据可得
459

110
，直除首两位商 41。故本题选

A。 

2016 年，J 市 1258 个观光园共接待游客 2250.5 万人次，比 2011 年增长 22.1%；实现收入 28 亿元，比

2011 年增长 28.8%。2016 年，J 市民俗游接待游客 2297.4 万人次，实现收入 14.4 亿元，分别比 2011 年增长

37.7%和 65.3%。其中，生态涵养区民俗游接待游客 1817.5 万人次，实现收入 11.9 亿元，占全市民俗游接待

人次和总收入的比重比 2011 年分别提高 5.2 个和 10 个百分点。 

2.2016 年，J 市平均每个观光园月均接待游客约多少万人次？（   ） 

A.0.15 B.0.36 

C.0.91 D.1.79 

【答案】A 

【解析】本题考查现期平均数计算。定位文字材料，可知“2016 年，J 市 1258 个观光园共接待游客 2250.5
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万人次”。根据平均数= =
总数 后

总份数 前
，观察到选项出现量级差距，量级相同的选项首位不同，应优先判断

量级。分子取整，得到 2016 年，J 市平均每个观光园月均接待游客约为
2251 1.79

1
1258 12 12

 


万人次，排除

D 选项，直除首位商 1。故本题选 A。 

 

3.2019 年，民航平均每人次运送距离约为（   ）千米。 

A.1590 B.1620 

C.1640 D.1660 

【答案】A 

【解析】本题考查基期平均数计算。定位表 2，2020 年民航旅客运输量 3.5 亿人次、增速 10.9%，民航

旅客运输周转量 5658.5 亿人千米、增速 12.6%。根据平均每人次运送距离=周转量÷运输量、基期平均数公

式
1

1

A b

B a

+


+
，选项首两位相同，考虑精确计算，不处理任何数据，代入数据可得

5658.5 1 10.9%

3.5 1 12.6%

+


+
≈1617×

1−＜1617，只有 A 项符合。故本题选 A。 

 

4.已知货物平均运输距离（公里）=货物运输周转量÷货物运输总量。在①铁路、②公路、③水运和④

民航四种运输方式中，2018 年我国货物平均运输距离高于 2017 年水平的是（   ）。 

A.仅①和② B.仅③和④ 

C.仅①、②和③ D.仅④ 

【答案】D 
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【解析】本题两期平均数比较问题。定位表格材料。根据两期平均数比较，分子的增长率 a＞分母的增

长率 b，平均数上升；反之，则下降。又根据货物平均运输距离（公里）=货物运输周转量÷货物运输总量，

则货物运输周转量的增长率为 a，货物运输总量的增长率为 b。题干要求 2018 年我国货物平均运输距离高

于 2017 年水平，即找 a＞b 的运输方式的个数。很明显，只有民航的 a（7.7%）＞b（4.6%）。故本题选 D。 

2019 年全国共有幼儿园教职工 491.6 万人，专任教师 276.3 万人，分别比上年增长 8.5%和 7.0%。 

据统计数据显示，2018 年上半年，全国快递服务企业业务量累计完成 220.8 亿件，同比增长 27.5%；业

务收入累计完成 2745 亿元，同比增长 25.8%。其中，同城业务量累计完成 50.9 亿件，同比增长 26.2%；异

地业务量累计完成 164.7 亿件，同比增长 27.5%；国际/港澳台业务量累计完成 5.2 亿件，同比增长 43.1%。

国际/港澳台快递业务量占全部快递业务量的 2.4%；业务收入占全部快递收入的 10.5%。与去年同期相比，

国际/港澳台业务量的比重上升 0.3 个百分。 

5.与上年同期相比，2018 年上半年全国快递企业每件业务获得的收入约（   ）。 

A.上升了 1.5% B.下降了 1.5% 

C.上升了 1.3% D.下降了 1.3% 

【答案】D 

【解析】本题考查平均数增长率计算。定位第一段“2018 年上半年，全国快递服务企业业务量累计完

成 220.8 亿件，同比增长 27.5%；业务收入累计完成 2745 亿元，同比增长 25.8%”。 

根据平均数的增长率＝ ，得 ，即下降了 1.3%。故本题选 D。 

 

2.倍数 

 

 

 

 

 

 

 

2021 年 11 月末社会融资规模存量为 311.9 万亿元，同比增长 10.1%。其中，对实体经济发放的人民币

贷款余额为 190.5 万亿元，同比增长 11.8%；对实体经济发放的外币贷款折合人民币余额为 2.3 万亿元，同

比增长 3.7%；委托贷款余额为 10.92 万亿元，同比下降 1.8%；信托贷款余额为 4.81 万亿元，同比下降 29.3%；

未贴现的银行承兑汇票余额为 3.16 万亿元，同比下降 15.3%；企业债券余额为 29.72 万亿元，同比增长 7.7%；

政府债券余额为 51.9 万亿元，同比增长 14.4%；非金融企业境内股票余额为 9.28 万亿元，同比增长 14%。 

6.2021 年 11 月末企业债券与政府债券总余额约为非金融企业境内股票余额的（   ）倍。 

A.8.8 B.9.4 

C.9.9 D.10.3 

【答案】A 

【解析】本题考查现期倍数计算。定位文字材料“企业债券余额为 29.72 万亿元，同比增长 7.7%：政府
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债券余额为 51.9 万亿元，同比增长 14.4%；非金融企业境内股票余额为 9.28 万亿元，同比增长 14%”。选项

首位相同第二位不同，分母从左向右截取前三位，分子加法计算考虑截位舍相同，根据倍数公式，代入数据

可得
29.72 51.9 29.7 51.9 81.6

9.28 9.28 9.28

+ +
 = ，直除首两位商 87。故本题选 A。 

2021 年全年 W 市猪牛羊肉产量 47.7 万吨，比上年增长 23.0%：禽蛋产量 17.9 万吨，下降 5.9%；生猪

存栏 242.6 万头，增长 7.0%；牛存栏 26.0 万头，增长 11.5%；羊存栏 145.9 万头，增长 2.8%；家禽存栏 2688.2

万只，下降 18.0%；水产品产量 10.9 万吨，增长 1.1%。 

7.2020 年全年 W 市生猪存栏量约为牛存栏量的（   ）倍。 

A.8.01 B.8.67 

C.9.16 D.9.72 

【答案】D 

【解析】本题考查基期倍数计算。定位第二段“（2021 年）生猪存栏 242.6 万头，增长 7.0%；牛存栏 26.0

万头，增长 11.5% ”。根据基期倍数公式
A 1 b

B 1 a

+


+
，数据不大，取整处理，代入数据可得

243 1 11.5%
9.3 1 9.3

26 1 7%

++
   

+
，仅 D 选项符合。故本题选 D。 

2014 年 1~2 月中国出口简况如下： 

西部地区出口 310 亿美元，同比增长 26.9%，增速同比回落 43.5 个百分点。8 个省份同比增长，增速较

快的宁夏、甘肃分别增长 1.6 倍和 1.4 倍。4 个省份由去年同期增长转为下降，西藏、贵州分别由增长 7.2 倍

和 2.4 倍转为下降 79.7%和 50.2%。 

8.2014 年 1~2 月，西藏自治区出口额约是 2012 年同期的多少倍（   ）。 

A.0.2 B.0.6 

C.1.7 D.8.2 

【答案】C 

【解析】本题考查间隔倍数计算。定位第二段，“2014 年 1~2 月西藏自治区出口额由去年增长 7.2 倍转

为下降 79.7%”。根据间隔增长率 R＝ ，得与 2012 年同期相比，2014 年 1~2 月的间隔增长

率 R＝7.2+（－79.7%）+7.2×（－79.7%）≈7.2－0.8－7.2×0.8＝0.64，根据间隔倍数＝1+R，即 2014 年 1~2

月是 2012 年同期的 0.64+1＝1.64 倍。故本题选 C。 

 

 

2021 年第四季度 A 地蔬菜、瓜果生产情况 
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1.2021 年第四季度 A 地蔬菜及食用菌平均每亩地的产量约为（   ）吨。 

A.1.93 B.2.33 

C.1.03 D.2.73 

【答案】A 

【解析】本题考查现期平均数计算中单平均数计算问题。定位表格，“2021 年第四季度 A 地蔬菜及食用

菌播种面积 552.36 万亩，产量 1067.47 万吨”。根据
总数

平均数＝
总份数

，代入数据，选项首位相同第二位不

同，分母截三位计算，可得
1067.47

552
，首两位商 19。故本题选 A。 

 

2.2019 年，珠海人均地区生产总值大约是 1980 年的（   ）倍。 

A.112 B.132 

C.244 D.294 

【答案】C 

【解析】本题考查现期倍数计算。定位表 1，珠海人均地区生产总值 2019 年为 175533 元、1980 年为

720 元。根据倍数公式，可得 2019 年，珠海人均地区生产总值大约是 1980 年的 ，直除首两位商 24。

故本题选 C。 

2020 年 1—6 月份，商品房销售面积 69404 万平方米，同比下降 8.4%，降幅比 1—5 月份收窄 3.9 个百
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分点。其中，住宅销售面积下降 7.6%，办公楼销售面积下降 26.5%，商业营业用房销售面积下降 20.7%。商

品房销售额 66895 亿元，下降 5.4%，降幅比 1—5 月份收窄 5.2 个百分点。其中，住宅销售额下降 2.8%，办

公楼销售额下降 28.0%，商业营业用房销售额下降 25.5%。 

3.2019 年 1—6 月，商品房销售单位面积价格约为（   ）。 

A.10130 元/平方米 B.9913 元/平方米 

C.9638 元/平方米 D.9333 元/平方米 

【答案】D 

【解析】本题考查平均数计算，属于基期平均数。定位文字材料“2020 年 1—6 月份，商品房销售面积

69404 万平方米，同比下降 8.4%，降幅比 1—5 月份收窄 3.9 个百分点。商品房销售额 66895 亿元，下降

5.4%，降幅比 1—5 月份收窄 5.2 个百分点”。根据基期平均数计算公式：基期平均数＝
A 1 b

×
B 1 a

＋

＋
，可得 2019

年 1—6 月 ， 商 品 房 销 售 单 位 面 积 价 格 ＝

66895 1 8.4% 1 8.4%
× 9638 9638 1 9638

6.9404 1 5.4% 1 5.4%
   －亿元 － －

＝ ＜
亿平方米 － －

（元/平方米），结合选项只有 D 选项满

足。故本题选 D。 

 

六、综合分析 

 

 

 

 

 

 

 

 

2017 年末，全国铁路营业里程达到 12.7 万公里，比上年增长 2.4%，其中高铁营业里程 2.5 万公里。全

国铁路网密度 132.2 公里/万平方公里，比上年增加 3.0 公里/万平方公里。其中复线里程 7.2 万公里，复线率

（铁路复线里程占铁路营业里程的比重）56.7%，电气化里程 8.7 万公里，电化率（铁路电气化里程占铁路

营业里程的比重）68.5%，西部地区铁路营业里程 5.2 万公里，比上年增长 3.3%。 
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1.以下说法不正确的是（   ）。 

A.2013 年，我国铁路复线里程不到铁路营业里程一半 

B.2014－2017 年，我国铁路电化率逐年增加 

C.2017 年，我国铁路营业里程比 2013 年约增加了 23.3% 

D.2017 年，我国高铁营业里程占全国铁路营业里程三成以上 

【答案】D 

【解析】第一步，本题考查综合分析，且需选出错误的一项。 

第二步，A 选项，现期比值计算，定位柱状图“2013 年我国复线里程 4.8 万公里，铁路营业里程 10.3 万

公里”， ，即不足一半，正确。 

B 选项，比重比较，定位柱状图“电气化里程和营业里程”数据，可得 2014－2017 年我国铁路电化率

分别为 、 、 、 ，我国铁路电化率逐年增加，正确。 

C 选项，增长率计算，定位柱状图“2013 年我国铁路营业里程 10.3 万公里，2017 年我国铁路营业里程

12.7 万公里”，根据增长率＝（现期量－基期量）/基期量，代入可得 2017 年我国铁路营业里程比 2013 年增

加 ，正确。 

D 选项，现期比重计算中求比重，定位文字材料“2017 年末，全国铁路营业里程达到 12.7 万公里……

其中高铁营业里程 2.5 万公里”，根据比重＝部分量/整体量，可得 2017 年高铁营业里程所占比重为 ，

直除首位商 1，故占比不足三成，错误。故本题选 D。 

 

章节小结 
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